
DUILIU ZAMFIRESCU 

Maree/a Guţu 

Profilul uman al lui Duiliu Zamfirescu a fost lipsit decenii la 

rând de unele laturi esentiale care i-ar fi lămurit desfăsurarea vietii 
' ' ' 

într-un chip diferit de cel cunoscut, iar în ceea ce priveşte activitatea sa 

diplomatică şi politică studiile sunt cu totul sumare şi decât în cuprinsul 

unor schite istorica-literare. În consecintă, s-a obtinut o imagine cu totul 
, , ' 

trunchiată în unele privinţe şi deformată în altele. Au contribuit 

substanţial la aceasta afirmaţii lipsite de obiectivitate ale unor 

contemporani, inexacte şi tendenţioase sub înfăţişarea lor de calde 

mărturii şi evocări. Ca urmare, avem despre scriitor imaginea unui om 

pedant, de un aristocratism confecţionat şi strident. În această lucrare 

voi încerca o prezentare a unor aspecte esenţiale din viaţa diplomatică a 

lui Duiliu Zamfirescu. 

Se naşte în 1 858 la Plaineşti (azi Dumbrăveni), lângă Râmnicu 

Sărat. Este primul născut al soţilor Lascăr Zamfirescu, născut în 1 822, 
care a fost, în cea mai mare parte a vieţii, funcţionar în administraţia din 

Focşani, adică un intelectual local, mai mult autodidact, ocupându-se şi 

cu treburi politice şi ajungând la rangul de preşedinte al Comitetului 

Permanent Judeţean Putna, dar totdeauna iară înlesnire din partea 

materială, şi al Sultanei Mincu, născută în 1 837, fiica unui negustor 

localnic, sora viitorului arhitect Ion Mincu si a viitorului pictor Stefan 
' ' 

Mincu, ambii nu cu mult mai vârstnici decât Duiliu Zamfirescu, ulterior 
prieteni apropiaţi ai săi. 
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Duiliu Zamfirescu 

Duiliu Zamfirescu a făcut mult caz, mai cu seamă spre sf'arşitul 
vieţii, de originea sa aristocratică, descinzând din Ioan al IV-lea 
Lascaris, împărat al Bizanţului, pe care o invocă ca argument într-o 
polemică literară. Aceasta i-a atras antipatia, dar a creat şi o adevărată 
legendă pe care comentatorii au luat-o adesea de bună1 •  

Duiliu Zamfirescu mai are doi fraţi ş i  patru surori: Alexandru, 
ajuns colonel de artilerie, Constantin, doctor în chimie, ajuns director în 
Ministerul de Industrie şi Comerţ, Ecaterina, Marcela, Elena şi Zoe. 

Şcoala primară şi gimnaziul le va urma la Focşani. Matricolele 
din gimnaziu nu indică un şcolar cu aptitudini deosebite. În perioada 
1865 1873 urmează cursurile Liceului "Matei Basarab" (secţia 
umanistă) din Bucureşti. 

A urmat apoi studii juridice, nu neapărat pentru o carieră în 
domeniul magistraturii sau avocaturii, ci pentru că Dreptul era atunci 
facultatea viitorilor oameni politici, chiar a celor aparţinând categoriilor 
sociale mijlocii, dar audiază concomitent cursuri de la Facultatea de 
Litere si Filosofie. Si-a luat licenta în vara anului 1 880, cu teza 

, ' , 

Cercetări asupra efectelor mandatului asupra terţelor persoane. 

În septembrie este numit supleant de ocol la Judecătoria din 
Hârşova, apoi, în februarie anul următor, procuror la Târgovişte, de 
unde demisionează curând. Trecerea prin Baroul Focşani şi prin cel 
bucureştean nu sunt mai lucrative, deşi s-au prelungit ceva mai mult. 
Dar calea aleasă de Duiliu Zamfirescu pentru a se realiza în viaţă a fost 
alta. 

Încă din 1877 îşi va începe cariera literară şi publicistă cu 
revista "Ghimpele" Va urma apoi, din februarie 1 880, colaborarea cu 

"Literatorul" - revistă ce apăruse ca o reacţie împotriva "Junimii" şi a 
.,Convorbirilor literare" În toamna anului 1 880 îşi începe colaborarea 

1 Al. Săndulescu, Pe urmele lui Duiliu Zamfirescu, Editura Tineretului, 
Bucure�ti, 1 969, p.6 
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Marcela Gutu ' 
cu ziarul "România liberă", apropiat de direcţia junimistă şi devenit 
după un an, organul ei politic. 

Consacrarea sa a fost însoţită din ianuarie 1 8 8 1  cu o bogată şi 
diversă activitate de cronicar artistic, gazetar în problemele politice şi 
sociale, reporter, eseist şi pamfletar. În scurt timp Don Padil, 
pseudonimul său, devine o figură a gazetăriei în epocă2, adulat de unii, 
atacat cu înverşunare de alţii. 

Deşi începuse să frecventeze cenaclul Junimii încă din 1 883, 
colaborarea sa la "Convorbiri literare" va mai întârzia un an, semn 
posibil al neîncrederii junimiştilor în noul lor aderent. Deşi acuzat de 
unii de o colaborare cu "Convorbirile" doar în sensul unui profit 
personatl, aceasta va continua până la moartea sa, cu toate deosebirile de 
vedere faţă de Maiorescu, Negruzzi sau ceilalţi junimişti. 

Colaborator permanent, dar rară semnătură, al primei pagini a 
ziarului unde se pronunţa în probleme politice ale momentului, ale vieţii 
cultural-artistice, Duiliu Zamfirescu era, la mijlocul lui 1 884, o figură 
atât de cunoscută şi de prestigioasă, încât o consacrare pe un plan mai 
larg, social-politic cum era deputătia, părea o urmare cu totul firească. Si ' ' 
ea putea să vină la alegerile acelui an, dacă nu s-ar fi produs violentul 
său atac din iunie 1 884 împotriva regelui, a primului-ministru, a 
Partidului Liberal, a Corpurilor Legiuitoare, de unul singur şi rară alt 
sprijin decât Constituţia, istoria, caracterul naţional român, drepturile 

2 D. Zamfrrescu, Viata la tară. Tănase Scatiu. In război, (cuvânt introductiv ' ' 
de Gafiţa Mihai), p.9 
3 Într-o scrisoare către Titu Maiorescu, Duiliu Zamfrrescu scria: ,,Zevzecul de 
Bonifaciu Florescu mă acuză într-un foileton, dragă doamne literar al 
Naţionalului, că am părăsit Literatorul şi am venit la Convorbiri, căutând să 
trag un profit social din literatură. Ce-o fi vrând să zică? Cine ştie mai bine 
decât d-voastră profitul social ce am tras . . .  Dar în fine, lume nu e? Latră 
fiecare după cum îl taie capuf' (în Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu în ' 
scrisori (1884-1913), p.42) 
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Duiliu Zamfirescu 

indispensabile ale poporului. În acest fel poate fi caracterizată suita de 
articole Le domaine de la Couronne. 

A fost luarea de atitudine a unui patriot în faţa unui atac de 
samavolnicie - cedarea către monarhie a unor mari terenuri, 12 moşii, 
intre care şi doi mun�, cu subsol cu tot, drept "dotaţie regală". Acuzând 
guvernul de "minciună, sprijinire a expansiunii prusace în răsăritul 
Europei, denunţându-1 ca trădător faţă de spiritul naţional românesc, 
de tradiţie şi practici constituţionale, faţă de cuceririle democratice din 
1848 şi 1 859'>4, articolele il includ pe rege în actul de trădare săvârşit, 
numindu-1 acaparator, profitor, rupt iremediabil de ţara care-I găzduise. 

Acest act de curaj cetăţenesc şi de conştiinţă a dobândit curând 
pentru indrăzneţul său autor inceputul unui deces lent sub raport politic 
şi gazetăresc. Ideea unei cariere in domeniul politic, atât de sever 
controlat de 1. C. Brătianu, era acum absurdă; sernnatarul articolelor din 

"L'independence roumaine" îşi asigurase pe viaţă duşmănia nu doar a 
Partidului Liberal, dar şi pe aceea, rezervată, dar nu mai puţin eficace, a 
regelui. Aceştia nu i-au iertat îndrăzneala din 1 884, şi, de câte ori au 
avut prilejul, 1-au făcut pe Duiliu Zamfirescu să-i simtă urmările. Faptul 
că de la 1 888 şi până la 1906, cât a funcţionat în misiuni diplomatice, 
Duiliu Zamfirescu n-a ajuns niciodată titularul unei lega�i; apoi 
mutările, unele admonestări, omiterea de la inaintare; şi, în srarşit, 
respingerea scriitorului de trei ori consecutiv de la alegerea ca membru 
corespondent al Academiei - toate acestea sunt plata cu dobândă a lui 
Don Padil pentru gazetăria sa din "România liberă" şi pentru articolele 
din "L'independence roumaine" 

Duiliu Zamfirescu la Roma 

Când s-a convins, după câteva luni de la chestiunea "dotaţiei", 
că un drum potrivit calităţilor lui este cel pu�n problematic, Duiliu 
Zamfirescu ia o hotărâre, în care curajul se uneşte cu disperarea. 

4 D. Zamfrrescu, op.cit., p. l l  
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Marcela Gutu , 

În februarie 1 885 se prezintă la concursul de ataşat de legaţie 
organizat de Ministerul Afacerilor Străine şi reuşeşte. Timp de trei ani 
va lucra la "centrală", fiind, concomitent, profesor de română la Liceul 

"SÎantul Gheorghe" 

La 2 decembrie 1 887, Duiliu Zamfirescu este numit la Lega�a 
română din Roma, în locul lui Perticari, care este numit prim-secretar. 
Ministrul Afacerilor Străine era Mihail Pherekyde, iar la putere se aflau 
liberalii, în frunte cu 1. C. Brătianu, dar numai după două săptămâni 
izbucneşte o criză politică, ceea ce determină rămânerea lui Duiliu 
Zamfirescu în Centrală, probabil în vederea revocării, întrucât 
diplomatul era junimist şi prietenia liberalillor cu gruparea condusă de 
P. P. Carp şi Titu Maiorescu încetase. Sunt câteva luni de mari 
frământări politice, care-I fac pe "secretarul de lega�e" să se îndoiască 
de plecarea sa. 

La 1 2  martie 1 888, junimiştii formează un guvern în care vor 
de�ne posturile cheie: Th. Rosetti, prim-ministru, P. P. Carp, ministru 
de Externe, Titu Maiorescu, ministrul Cultelor şi interimar la Domenii. 
Criticul nu-şi uită tânărul protejat şi îl dă în grija lui P. P.  Carp, 
ministrul de Externe; iar o lună mai târziu este avansat secretar de 
legaţie clasa a II-a şi mutat la Roma. Era de ales între Roma şi 
Bucureşti, între N. Petraşcu şi Duiliu Zamfirescu. Sunt lăsaţi să se 
gândească până a doua zi, când P. P. Carp, cu siguranţă sfătuit de Titu 
Maiorescu, le-o ia înainte: ,,Duiliu, ca poet, să meargă la Roma, tu 
rămâi în prozaicul Bucureşti"5 Astfel, N. Petraşcu rămâne şef de 
cabinet al lui P. P. Carp, iar Duiliu Zamfirescu porneşte la 5 mai, prin 
Viena şi Vene�a, spre Roma, urmând ca N. Petraşcu să plece mai târziu 
la Belgrad. Drumul diplomatului spre Roma era deschis. 

Că intrarea junimiştilor la putere a creat posibilitatea să se 
realizeze această plecare este neîndoielnic. Nu este exclus nici că 
fruntaşul junimist să fi avut o oarecare participare anterioară la fixarea 

5 G. Cr. Nicolescu, Duiliu Zamfirescu, Editura Eminescu, Bucureşti, 1 980, p.60 
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Duiliu Zamfirescu 

opţiunii viitorului diplomat pentru Roma şi nu pentru altă capitală 
europeană, deşi Duiliu Zamfirescu însuşi avea suficientă iniţiativă în 
această direcţie şi atracţii mult mai vechi către peisajul roman. 

Era prevăzut în însăşi legea de organizare a departamentului ca, 
după un stagiu mai lung sau mai Sl:Urt în Centrală, funcţionarii Direcţiei 
Politice să fie trimişi la câte o Legaţie, pentru o anumită perioadă6• 
Cariera lui Duiliu Zamfirescu trebuia să urmeze aceeaşi cale. Plecarea la 
Roma îi asigură un fel de consacrare politică a junimismului său, până 
atunci considerat mai mult în latura lui literară, cum şi era de fapt. 
Acuzatia de a fi aderat la o publicatie literară - "Convorbirile" - în 
vedere� pr�fitului în plan politic şi so�ial avea să-i fie adresată public7, 
deşi nu în primul rând simpatiile politice I-au adus pe Duiliu Zamfirescu 
lângă ,,Junimea", ci atracţia pentru buna revistă care era "Convorbirile 
literare" Nu e însă mai puţin adevărat că, în calculele junimiste, se 
conta serios pe posibila sa utilizare în posturile de încredere ale noului 
guvern. Poate că în acest context, când s-a repus problema numirii sale 
ca secretar de legaţie, a fost pronunţată formula lui P. P. Carp: ,J)uiliu, 
ca poet, să meargă la Roma". Deci, la 4 mai 1 888, un grup de prieteni îi 
închină la restaurantul hotelului "Boulevard" o masă de adio. 

Corespondenţa lui Duiliu Zamfirescu din perioada Roma îl 
defineşte mai exact pe omul de lume, pe diplomat şi :fară îndoială, pe 
scriitor. Sosit aici, secretarul de legaţie, pătrunde repede în cercurile 
mondene, pe care, cel puţin la început, le priveşte cu ironia şi 
superioritatea omului, care s-a ridicat prin propriile merite. La 1 1  august 
1 889 îi scrie lui Titu Maiorescu de la Castellamare de Stabia, 
spunându-i că se învârteşte "în mijlocul unui stol de contese, principese, 

6 M. Gafiţa, Duiliu Zamtirescu, Editura pentru Literatură, Bucureşti, 1969, p.256 
7 O îacea in ziarul "Nationalul" din iulie 1 889, Bonifaciu Florescu (M. Gatita, 

' ' 

op.cit., p.258) 
1 4 1  
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Marcela Gutu ' 
baronese si alte dihănii blazonate, care ciripesc, vorbesc sau latră, 
după cum Îe e guşa şi mintea"8 

Transferul la Atena 
Împrejurarea, foarte întortocheată, priveşte condiţiile în care s-a 

stabilit continuitatea dinastiei domnitoare în România. În desraşurarea ei 
a fost implicat de la un anumit moment şi Duiliu Zamfirescu, dând 
regelui şi lui D. A. Sturdza motive să adauge noi temeiuri de persecuţie 
împotriva "recalcitrantului recidivist" Acest episod era gata să strice 
într-o clipă tot ceea ce anii scurşi de la 1 884 şi mâna protectoare 

junimistă neteziseră în faţa monarhului şi a liderului liberal. 
La Veneţia, soseşte, în iulie 1 89 1 ,  regina Elisabeta, în urma 

conflictului ivit în ţară, între ea şi rege, privitor la căsătoria lui 
Ferdinand cu Elena Văcărescu, viitoarea poetă, atunci domnişoară de 
onoare la Palat. 

Proiectul matrimoniului lui Ferdinand cu o româncă din vechile 
familii boiereşti trebuie să fi aparţinut ini�al şi lui Carol şi Elisabetei, 
pentru a strânge legăturile cu ţara, pe al cărui tron se aflau. Dar dacă în 
privinţa "dotaţiei" s-a putut conta pe sprijinul unora dintre grupările 
politice, de data aceasta opoziţia lor a făcut cor unison, împotrivindu-se 

căsătoriei cu Elena Văcărescu. Carol a renunţat repede la proiect, pentru 
a restabili situa�a - nu însă şi Elisabeta, care a rămas credincioasă 
angajamentelor prime. De aici - criza. 

Ca în toate cazurile de acest fel, s-a ales o soluţie mai calmă: un 

"exil" al Elisabetei, parte silit, parte voluntar - oricum salvator. Locul 

"exilului" - Vene�a, oraş aflat sub jurisdicţia diplomatică a Legaţiei de 
la Roma, unde se afla de curând secretar de lega�e Duiliu Zamfirescu. 
Dacă în 1 884 el însusi isi căutase să-si provoace sursa necazurilor - de ' ' ' 
data asta acestea veniseră ele să-1 găsească. 

8 Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu în scrisori (1884 - 1913), p.49 - 50 ' 
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Duiliu Zamfirescu 

Încheiată în lumea regală, întâmplarea a avut cu totul alte 
proporţii şi implicaţii pentru Duiliu Zamfirescu şi, desigur, consecinţe 
dintre cele mai critice: Elena Văcărescu era fiica şefului său ierarhic 
direct, ministru din acel moment al României la Roma. El însusi, 

' 

aflându-se în imediata şi continua apropiere a lui Ioan Văcărescu - unde 
venise şi posibila principesă moştenitoare-, guvernul îi cere 
diplomatului, nici mai mult, nici mai putin, decât să-si asume rolul de 

' ' 

supraveghetor al acestuia şi să raporteze la Bucureşti în amănunţime 
toate miscările si discutiile lui si ale familiei. În fata unei asemenea ' ' , ' ' 

sarcini oficiale, Duiliu Zamfirescu, altfel zelos în ce priveşte obligaţiile 
slujbei, ·  este din capul locului insubordonat şi refuză propriu-zis s-o 
îndeplinească. Somat de ministru - C. Esarcu - să-şi trimită darea de 
seamă, şi anume cu datele cerute, el alcătuieşte un admirabil răspuns, 
sustrăgându-se de fapt ordinului de a fi informatorul guvernamental 
secret pe lângă Văcăreşti. ,,Negreşit - scria el - întâlnindu-se cineva în 
toate zilele cu aceleaşi persoane, nu se putea să nu se vorbească şi de 
chestiunea ce le interesa mai presus de toate; dar convorbirea aceasta 
era o luptă continuă de ambele părţi, între dorinţa de a afla şi la rândul 
său de a nu spune decât generalităţi - aşa încât, în fond, era o 
paralizare reciprocă a oricărui fel de confidenţă. . .  Afară de aceasta, 
d-le ministru, chiar presupunând că s-ar fi putut afla ceva, aceste 
lucruri se puteau ele scrie? Şi dacă, mai mult, am admite că se puteau, 
nefiind menite arhivei, nu mai puţin rămânea factorul moral de a 
raporta confidenţe unei terţe persoane, pentru care trebuie să aibă 
cineva aptitudini speciale ca să-I poată face. Eu nu le am, şi chiar dacă 
le-aş avea, ar fi inutile, fiindcă nu ştiu nimic importanr (Scrisoarea 
"personală şi confidenţială", este datată 29 noiembrie 1 89 1 ). 

Eschivarea de la misiunea dată era, în realitate, manifestarea 
netă în favoarea Văcăreştilor şi a reginei, act rebel faţă de rege şi 
guvern, care-I avea în frunte pe severul general 1.  Em. Florescu. Duiliu 
Zamfirescu încearcă să-i apere pe Văcăreşti de suspiciunea vreunor 

9 M. Gafiţa, op.cit., p.295 
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' 

manevre sau contacte dezagreabile oficialită�lor de la Bucureşti, şi-i 
prezintă ca pe nişte oameni lovi� pe nedrept de o întâmplare în care ei 
nu au vreo vină. 

Dacă lucrurile se opreau aici, ele puteau fi relativ uşor uitate. 
Dar au intervenit precipitări şi fapte cu mult mai grave. Din ordinul 
guvernului, membrii Legaţiei, Edgar Mavrocordat, prim-secretar, şi 
Duiliu Zamfirescu, secretar, se deplasează la Veneţia, la 1 5  iulie 1 89 1 ,  
,.,spre a ieşi înaintea reginei"10 venită acolo ca pentru a-şi căuta 
sănătatea si a se odihni - în realitate în "exil" Misiunea dată la Roma, 

' 

de a supraveghea pe Văcăreşti, e reînnoită în termeni asemănători la 
Vene�a, de data asta având drept �ntă pe regină. Diplomatul înţelege 
însă lucrurile în felul sju şi se bucură din plin de frumuse�le Veneţiei. 

Abia acum vine scadenţa pentru independenţa faţă de ordinele 
primite. Primul semnal este campania de presă dezlănţuită împotriva sa, 
învinuit de a fi autorul unor corespondenţe privind stagiul vene�an al 
reginei, publicate sub pseudonimul Loredano, în ziarul junimist 

"Constitu�onalul" La cererea expresă a lui Duiliu Zamfirescu, ziarul 
dezminte repetat aceste presupuneri, dar vâlva nu se potoleşte, creând nu 
puţină îngrijorare diplomatului, care începea să se teamă că ar putea fi 
înlăturat din slujbă (,Jn curând, lucruri mai senine şi mai calde, dacă nu 
m-a da stăpânirea afara""', citim într-o scrisoare adresată lui Titu 
Maiorescu)1 1 ,  lucru pe care presa de mai multe nuanţe îl ceruse, 
socotindu-1 ca de la sine inteles. 

' 

Afacerea este, totuşi, încurcată, consideră cercetătorul Gafiţa 
Mihai, şi cu toate dezmin�rile publice, nu este exclus ca Loredano să nu 
fie cu desăvârşire străin de Duiliu Zamfirescu. Titu Maiorescu trecuse 
prin Veneţia între 1 3/25 şi 1 6/28 august 1 89 1  şi trăsese la acelaşi hotel 
,,Danieli", unde locuia regina cu suita. Că acum s-au pus la cale 
corespondenţele pentru ziar nu rămâne îndoială, dar care e rolul lui 

10 Ibidem, p.296 
1 1 T. Maiorescu, însemnări zilnice, Librăria scoalei, Bucuresti, 1 936, vol.ill, p. l 78 . . 
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Duiliu Zamfirescu în combinaţie? - căci vizita fruntaşului junimist se 
desfăşurase iară zgomot, în lipsa lui Duiliu Zamfirescu de acolo, şi chiar 
tară ca Titu Maiorescu să întâlnească pe regină - cel puţin aşa rezultă 
din Însemnări zilnice. Dar, dacă nu e însuşi Maiorescu autorul 

corespondenţelor sau inspiratorul lor, e cu neputinţă ca, din relatările 
"Constituţionalului", Duiliu Zamfirescu să nu fi înţeles cine poate fi 
informatorul ziarului Este interesant că Titu Maiorescu nu notează 
nimic în Însemnările zilnice, dimpotrivă, au loc schimburi de scrisori, 
ca si cwn nimeni n-ar sti nimic. 

' ' 

Consecinţele încep de aici. La avansările efectuate de C. Esarcu 
- ministru de Externe al guvernului Vernescu, ajuns apoi şeful Legaţiei 
la Roma -, Duiliu Zamfirescu este lăsat la o parte şi proiectata avansare 
ca prim - secretar în cadrul noului cabinet ministerial care se formase, 
rămâne şi ea în suspensie; mai mult decât atât, în mai 1 892, adică după 
timp suficient pentru ca lucrurile să pară a nu avea legătură între ele, 
presupusul autor al corespondenţelor din "Constituţionalul" - întors 
recent dintr-o călătorie în ţară (ianuarie-februarie 1 892), unde nimic nu 
lăsa să se întrevadă intenţiile oficiale de a-1 persecuta - este mutat 
neanunţat la Atena, într-o funcţie egală ca nomenclatură, dar, întrucât 
Legaţia era de grad inferior, echivala cu o retrogradare. Cu toată 
participarea la guvern, în cadrul coaliţiei junimista-conservatoare, Titu 
Maiorescu nu izbuteşte să salveze situaţia lui Duiliu Zamfirescu, pus pe 
drumuri în pragul verii, când i se născuse de trei luni cel de-al doilea 
copil, şi încă trimis la o Legaţie plină de primejdii, cum era capitala 
Greciei, aflată în acel moment în relaţii încordate cu Româna, din cauza 
problemei macedonene (ele au şi fost rupte, la puţin timp după sosirea 
lui Duiliu Zamfirescu la Atena). Rămas singur, chiar în zilele în care 
avea loc fatalul act, şi trebuind să îndeplinească evacuarea Legaţiei, în 
lipsa ministrului - D. C. Ollănescu - , aflat în concediu la Bucureşti, 
Duiliu Zamfirescu a trecut şi prin emoţii de altă natură decât strict 
politice. ,.La întoarcere, era sti jiu atacat, într-o gară de pe golful de 
Lepanto, de nişte evzoni din Peloponez, beţi, care aflaseră cine sunt şi 
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puseseră mâna pe cuţite"12• Ministrul Alexandru Lahovary, fost cu patru 
ani în urmă simpatizant al junimiştilor, era acum mai aproape de Lascăr 
Catargiu, şeful guvernului, decât de vechii amici, iar pe sprijinul 
membrilor nejunimişti ai cabinetului nu se putea conta. Duiliu 
Zamfirescu e lăsat mai întâi la Atena, bun în grad, cu promisiunea că "la 
prima vacanţă de prim-secretar"1 3 va fi avut în vedere; disputa pentru 
întâietatea fracţiunilor conservatoare, face ca toate lucrurile să rămână 
pe loc. Diplomatului nu-i rămânea alta de făcut decât să urmeze unei 
înţelepciuni pe care altădată ar fi respins-o cu demnitate: "Trebuie 
plecat capul şi supus împrejurărilor fără murmur"14, deci să plece la 
Atena, ceea ce se întâmplă la începutul lui iulie 1 892. 

Stagiul atenian, în timpul căruia diplomatul trăise "în cea mai 
delicioasă prietenie cu încântătorul Dimitrie Ollănescu şi cu soţia sa", 
rămâne mai mult unul de elaborări interioare, de aspră autodisciplinare, 
de ultim examen autocritic, faţă cu eroarea cea mai recentă, a 
conflictului destul de gratuit cu guvernul şi cu regele, în timpul "dramei 
de la Veneţia" 

Itinerarii diplomatice. 

Duiliu Zamfirescu acumulase acum destulă mâhnire în suflet si 
' 

decizia lui era luată de a nu se mai lăsa târât de ,,pasiuni tinereşti în 
demonstraţii publice"1 5• Domesticit în limitele funcţiei, el străbate în 
intervalul iulie-decembrie 1 892, un adevărat itinerar de globe-trotteur 
diplomatic, de la Roma la Atena, înapoi la Roma, de aici la Bucureşti şi 
invers şi, în sÎarşit, la Bruxelles, unde e transferat - nici acum ca 
răsplată, ci ca o intermediară soluţie, care calma adversităţi din ţară, prin 
păstrarea aparenţelor de puniţiune. De data aceasta mutarea în capitala 

12 M. Gafiţa, op.cit., p.299 
13 Ibidem, p.300 
14 Ibidem 
1 5 Ibidem, p.3 t 1 
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belgiană se decide la Bucureşti, cu participarea diplomatului însuşi, aflat 
in concediu şi cu bună dispoziţie. Explicaţiile date regelui, în cursul 
audientei avute în primele zile ale lui noiembrie si convorbirile cu ' ' 

ministrul de Externe Al. Lahovary îl asigură de ştergerea vinovăţiilor16, 
fară a-i alina întru totul nemultumirile, dar creându-i o firească bună 

' 

dispoziţie. 
Stagiul în capitala Belgiei, unde fusese detaşat începând cu data 

de 3 noiembrie 1 892, părea iniţial să nu fie de durată. Legaţia de la 
Bruxelles era împutemicită şi pentru Haga, astfel că drwnurile acolo 
sunt d�se, permiţându-i o bună cunoaştere a Ţărilor de Jos. Şeful 
Legaţiei era Gheorghe Bengescu17, de ale cărui fete Titu Maiorescu îl 
crede la un moment dat îndrăgostit - sau pe ele de dânsul. 

La 1 iulie 1 893 e avansat secretar de legaţie clasa 1. ,Jnaintarea 
în carieră era pentru mine o chestiune de demnitate"1 8, spunea 
diplomatul într-o scrisoare din 14 1 26 martie 1 893 către Titu Maiorescu. 
Totuşi ideea că este avansat la "vechime" îl irită, pentru senzaţia pe care 
i-o dă, de mediocritate; nu se poate împotrivi jocului de culise al 
adversarilor săi. 

Sejurul belgian se încheie la sîarşitul lui 1 894 - transferul la 
Legaţia din Roma, înapoi, poartă data de 1 octombrie. Însă problemele 
acum se complicau, sub raport material, pentru că bătrânul Allievi, 
socrul său, nu mai era la Roma, ci la Milano. În orice caz, mutarea era o 

16 
"Tant que je serai ministre, personne ne vous fera bouger de Bruxelles", îi 

repetase acesta, ceea ce era o promisiune de încredere, lucrul cel mai important 
pentru diplomatul lăsat atâta timp încremenit în aceeaşi treaptă ierarhică 
17 Gheorghe Bengescu - trimis extraordinar şi ministru plenipotenţiar în Belgia 
între anii 1 89 1 - 1 897; remarcabil om de cultură; cu studii în Franţa şi Belgia, 
licen�at în Litere la Sorbona şi în Drept la Liege, autor al unei celebre 
bibliografii asupra lui Voltaire, al unor studii istorice şi bibliografice, traducător 
în limba franceză a "Pastelurilor" lui Vasile Alecsandri, membru al Academiei 
Române si laureat al Academiei Franceze 
18 Duiliu 

'
zamfirescu si Titu Maiorescu în scrisori (1884 - 1913), p. l 1 8 

' 
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greutate, pe lângă faptul că avea din nou aerul unei sancţiuni, de data 
aceasta cu totul inexplicabilă altfel, decât prin interesele altora de a 
ocupa acest post. Chibzuind cum e mai bine să procedeze, evaluând ce 
ar câştiga şi ce ar pierde prin mutare, bilanţul pledează net în favoarea 
rămânerii pe loc, la Bruxelles, ca fiind soluţia cea mai bună. În extremis, 
a doua în ordinea avantajelor era plecarea în ţară, deocamdată fără 
familie, unde, cu sprijinul lui Maiorescu şi al "Junimii" în general, la 
alegerile din primăvara anului 1 895, el însuşi ar putea candida, în sfârşit, 
la un fotoliu de deputat în judeţul Putna. Brătianu cel bătrân murise, iar 
fiul care-i va perpetua numele şi faima, abia se alegea şi el deputat în 
aceste alegeri - deci şeful Partidului Liberal era acum D. A. Sturdza. 
Abilul politician conducea bine partidul, încercând metodic să dezbine 
pe conservatori; profitând de ezitările lui P. P. Carp, reuşeşte să-i 
detaşeze pe junimişti de conservatori, ca să nu se realizeze 
,,reintegrarea" lor. Titu Maiorescu, mult mai inteligent ca D. A. Sturdza, 
făcea însă exact acest joc considerându-1 ca o tactică pentru biruinţa 
proprie. 

Proiectul deputăţiei i se părea lui Duiliu Zarnfirescu îndrăzneţ şi 
ispititor, dar şi utopic; în al doilea rând, comod şi firesc lucru rărnânea 
avansarea în grad la Bruxelles; cea mai rea soluţie era o nouă mutare, 
!ară avansare. Între cele trei posibilităţi, triumfă, evident, cea mai 
dezavantajoasă, adică transferul la Roma, cu menţinerea în funcţia de 
prim-secretar de legaţie, dobândită la Bruxelles. Dedesubturile afacerii 
sunt bine definite de scriitor: se satisfăcea în felul acesta capriciu!, sau 
necesitatea reală, al unui Kretzulescu, care dorea Parisul, iar postul fiind 
ocupat de un protejat al fratelui ministrului, capitala belgiană era pentru 
concurent cel mai apropiat post convenabi119 

Cu toate stăruinţele depuse de Titu Maiorescu pentru a evita 
transferul şi cu toate intervenţiile diplomatului însuşi, revenit în 

19 Al. Săndulescu, op.cit., p. l 6  
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=oncediu la Bucuresti, în iarna 1 894 - 1 895, întoarcerea la Roma era 
' 

.:levitabilă. 
Aceasta este însă ultima peregrinare în cariera diplomatică a lui 

Ouiliu Zamfirescu. El nu-şi propusese niciodată să rămână definitiv în 
lttăinătate, ci, intrat în filiera unei cariere, cum era cea diplomatică, 
intelegea să beneficieze normal de avantajele ei, nu să-i împărtăşească 
doar dezavantajele. Pe de altă parte, este sigur faptul că el voia 
reintrarea în ţară într-un mod care să-i compenseze plecarea cam rară 
glorie în 1 888, cu aparenţă de sancţiune şi exil. Iată de ce, chiar 
acceptâHd Roma, venea aici cu speranţa că la alegerile probabile din 
martie 1 895, va putea în sfârşit ajunge pe listele de candidaţi. 

Ispita afirmării publice în domeniul politic era sortită eşecului, 
iar după alegeri ideea carierei în diplomaţie se lovea mereu de rezistenţa 
lui D. A. Sturdza - care dintre toate ministerele, îl prefera pe cel al 
Externelor, anexându-şi-1 cu regularitate când era prim-ministru, lucru 
întâmplat din nou în noiembrie 1 895 -, totul îl determina pe diplomat 
să-şi caute tot mai mult descărcarea şi căile afirmării prin literatură. 
Dacă până nu demult aceasta fusese o pasiune, ea devine tot mai mult o 
profesiune, dublând-o pe aceea de diplomat. 

Odată reinstalat la Roma, după accesul la independenţă plătit, 
cum s-a văzut, cu cinci luni de stagiu atenian şi cu altul belgo-olandez 
de un an cu multă agitaţie, existenţa diplomatului se calmează pentru un 
lung interval de doisprezece ani. Avansările la vechime îl însoţesc în 
continuare, chiar în perioadele în care la minister nu sunt liberalii, ci 
conservatorii. Este un fapt, că în cei optsprezece ani de activitate 
diplomatică în străinătate şi până la vârsta de cincizeci de ani, Duiliu 
Zamfirescu nu a fost deţinătorul unei Legaţii, deşi totul l-ar fi îndreptăţit 
la aceasta, ci s-a aflat pe trepte subalterne; gradul de ministru 
plenipotenţiar l-a obţinut abia după întoarcerea în ţară, în martie 1 9 1 2. 
În îndeplinirea funcţiei a depus un zel cu totul remarcabil20, surprinzând 

20 Ibidem, p.9 
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şi intrigând pe diplomaţii de carieră şi pe cei destinaţi carierei prin 
relatiile de familie. 

' 

La venirea sa la Legaţia de la Roma, ministru era Al. Plagino, 
urmat curând de Ioan Văcărescu, tatăl Elenei, cel care a nutrit câteva 
luni iluzia "încuscririi" cu monarhia, plătită apoi cu ani de rezervă 
regală şi guvernamentală faţă de el, cu ieşirea din diplomaţie. Lui 
Văcărescu i-a urmat C. Esarcu, fostul ministru de Externe. În timp ce 
Duiliu Zamfirescu era la Atena şi apoi la Bruxelles la Roma a venit 
AL Lahovary, rămas apoi în funcţie, ca şef al diplomatului, până la 
1 897; lui i-a urmat Al. Catargiu şi curând apoi N. Fleva, celebrul 
politician, care, la întoarcerea în ţară, va deveni "tribunul" Partidului 
Conservator 1 •  

Treaba l a  Roma nu era deosebit de absorbantă, numai bună 
pentru un scriitor, mai ales că îi lăsa dimineţile libere, iar seara oferea 
plăcute ocazii de recepţii şi adunări în somptuoasele palazzo-uri, care 
adăposteau legaţiile şi ambasadele, sau în saloanele nu mai puţin 
luxoase ale familiilor aristocratice. 

Plecarea din Italia are loc în august 1906. Întreaga sa viaţă 
matură, între 30 şi 48 de ani, se desfăşurase acolo, cu o întrerupere de un 
an şi jumătate de stagiu atenian şi belgian. Este explicabilă deci 
scrisoarea caldă pe care o adresează ministrului de Externe la 1 august 
1906, nu numai diplomatul, dar şi scriitorul Duiliu Zamfirescu: "Ce 
n 'est pas sans une certaine melancolie que je quitte le post de Rome, ou 
j 'ai fait presque toute ma carriere et ou j 'ai, pour a insi dire, appris a 
connaître les hommes et les choses, en prenant contacte avec la vie 
mure, a travers les beautes de votre pays et la caractere de votre peuple 
genereux . . .  C 'est une partie de ma vie, et la plus belle, que j 'ai passee 
. ·"22 lCl • 

21 M. Gafiţa, op.cit., p.349 
22 Ibidem, p.554 
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Preocupări politice 

Între 1900 şi 1906, când va veni în ţară definitiv, Duiliu 
Zamfirescu se va preocupa mai întâi pentru o solidă pregătire a 
condiţiilor materiale. A vea nevoie de un punct puternic de rezistenţă, 
pentru a fi la adăpost de orice surprize materiale, apărat chiar în 
alternativa pierderii postului din diplomaţie sau a renunţării la el (după 
cum mărturisea într-o scrisoare către Titu Maiorescu din 25 octombrie 1 
� noiembrie 1903 : ,,Am încă doi ani, până ce afacerile mele se vor pune 
/Q cale, aşa ca să pot părăsi cariera în orice moment"23). Aceasta 
dovedeşte că hotărâri mari îl bântuiau pentru perioada care urma, 
deductibile şi din caracterizările pe care le face împrejurărilor politice 
din tară24 Delimitarea netă de D. A. Sturdza si de Partidul Liberal, în ' ' 
tehimb atenţia tot mai mare pentru conservatori şi grija pentru 
�onstruirea acestui partid, prin fuziunea cu junimiştii, constituie 
Jbiectivul său principal. Încearcă să-1 convingă pe Titu Maiorescu de 
3Ceesitatea reorganizării partidului în primul rând prin promovarea 
.:adrelor tinere, sau mai curând să părăsească posturile-cheie pe care le 
jr�n cei "bătrâni" ,,Mă mir că tinerii din ambele tabere conservatoare 
.., cer şefilor lor să se apropie, să discute, să se înţeleagă . . .  sau să se 
�aga""'25 (scrisoarea din 8/2 1 martie 1 904). Tinerii sunt tocmai 
llllllenii care vor juca un rol esenţial în politica ulterioară, aflaţi la 
Kea.Stă dată împărtiti între J'unimisti si conservatori si opriti de la actiuni , ' ' ' ' , ' 
11otărâte, în primul rând antiliberale, din cauza ambiţiilor conducătorilor 
�litici. Conservatorii "bătrâni", ca G. Gr. Cantacuzino sau N. Fleva, 
:rau puşi în aceeaşi tabără cu junimiştii Titu Maiorescu şi P. P. Carp, 
a:um ei insisi aJ'unsi la saizeci de ani, deci "bătrâni" Simpatia ' ' , ' 
�plomatului mergea către promoţia din care el însuşi făcea parte şi care 
r.Q în frunte pe Al. Marghiloman. 

Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu în scrisori (1884 - 1913), p.210  
... \f. Gafiţa, op.cit., p:54l 
• Dailiu Zamfirescu si Titu Maiorescu în scrisori (1884 - 1913), p.21 8  ' 
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Previziunile sale s-au adeverit în mare măsură şi se poate 
accepta ideea că, unificarea conservatorilor care se intenţionează acum, 
sub eg:t"da fostilor J"unimisti si a generatiei tinerilor, Duiliu Zamfirescu a 

' ' ' ' 

avut, de la distanţă, un rol activ, prin corespondenţa şi în desele sale 
călătorii în ţară de după 1 900. Ceea ce e remarcabil în toată această 
revenire la politica militantă, după o abţinere de două decenii, e 
consecvenţa sa antiliberală, de principiu, în care implică din nou şi pe 
rege, cum o făcuse şi în 1 88426• 

Scrisoarea sa din 6 1 1 9  decembrie 1 903 este cea mai elocventă 
precizare de poziţie a concepţiei sale politice din acest moment. Rolul 
monarhiei străine este analizat în raport cu specificul naţional românesc 
şi cu istoria poporului. Faţă de ambele, situaţia regelui este declarată nu 
numai deficitară, dar de natură ,,să răne�că pe orice român cu sufletul 
la locul lui . . .  Din dispreţul pentru trecutul nostru naţional decurg o 
mulţime de fapte de o importanţă capitală, din care cele imediate sunt: 
antipatie pentru partidul conservator şi, prin a contrario, simpatie 
pentru partidul liberal; decăderea caracterului românesc; formaţiune 
artificială economico-politica .. '27 Spiritul antinaţional, antiromânesc e 
descoperit drept caracteristică esenţială a guvernării celui dintâi 
Hohenzollern, care declara la venirea în ţară: ,,La 24 mai 1866 
precizează Duiliu Zamfirescu - principele Carol rostea extraordinarele 
cuvinte următoare: «Am venit să creez un viitor, iar nu să fac dintr-un 
trecut pe care nici nu-l cunosc şi nici nu voiesc a-l cunoaşte, baza 
activităţii mele». Aceste cuvinte, dacă n-ar avea înţelesul că se 
raportează la trecutul imediat al domniei şi al detronării lui Cuza, ar fi 
imbecile şi criminale. lmbecile ele rămân în toate cazurile, deoarece nu 
se creează un viitor din nimic. Prima datorie a unui domn străin era 
tocmai aceea de a învăţa să cunoască trecutul şi firea poporului, pe 
care venea să-/ guverneze"28 

26 M. Gafiţa, op.cit., p.541 
27 Ibidem, p.545 
28 Ibidem, p.546 
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După scurta guvernare conservatoare, în frunte cu G. Gr. 
Cantacuzino, devenit şeful partidului după moartea lui Lascăr Catargiu, 
l.a 1 1 20 iulie 1900, se formează un guvern conservator (predominant 
Junimist) prezidat de P. P. Carp, când Titu Maiorescu (ministru de 
Justiţie) ar fi putut interveni în favoarea unei avansări mult sperate de 
Duiliu Zamfirescu. Nu o face, motiv de amarnice reproşuri din partea 
diplomatului: ,.,Acum doi ani, când eraţi la guvernare, când, prin 
wrmare, puteaţi şi trebuia să mă numiţi ministru, nu m-aţi numit. Am 
urtrat în al 44-lea an al vieţii, - prin urmare, în vârsta în care omul cu 
Jensul sigur al realităţii, nu mai poate trăi de azi pe mâine, ci trebuie 
Ja-şi strângă hăţurile în mână, ca nu cumva gloaba ce-l conduce să se 
poticnească pe neaşteptate

"29• Reproşurile erau inutile, şi e de mirare că 
Duiliu Zamfirescu nu observa cum se răceau tot mai mult relatiile dintre ' 

el şi Titu Maiorescu. Umbra de nor care se lăsase, era tot mai groasă şi 
ea nu va mai dispărea niciodată, în ciuda convenienţelor ce continuau să 
tie păstrate. 

Deocamdată opozantul antimonarhic şi antiliberal de până la 
1906, săvârşeşte la mijlocul aceluiaşi an un gest de natură să contrarieze 
şi chiar să îngheţe pe junimiştii aflaţi în plină ascensiune, dar acum încă 
in opoziţie: acceptă funcţia de secretar general al Ministerului de 
Externe, într-o perioadă tulbure, când bătrânii conservatori, cu G. Gr. 
Cantacuzino în frunte, încercaseră ultima cale de a bara drumul 
junimiştilor spre şefia partidului - au sărbătorit cu tot fastul pe rege 
(jubileul din 1 906), ca să împiedice pe liberali de a face ei acest lucru, 
ba chiar acceptaseră în guvern câţiva membri ai Partidului Liberal. 

Duiliu Zamfirescu, sătul de prea îndelungata opoziţie junimistă, 
care îl menţinea pe el în postura de diplomat secund sau terţ, va încerca 
un drum pe cont propriu. 

Semnele unei desprinderi de sub tutela junimistă apăruseră încă 
de prin 1902. Strategia lui P. P. Carp pentru a pune mâna pe lozul cel 

29 Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu in scrisori (1884 - 1913), p.436 , 
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mare, al unificării conservatoare sub tutela junimistă, îi apăruse drept 
tergiversare şi lipsă de simţ politic; în schimb, începuse să se concilieze 
cu formaţiunile liberale, blestemate altădată (,,Mai toate instituţiile 
financiare create de liberali pentru îmbogăţirea lor personală sunt bine 
alcătuite în sine şi folositoare ţării" - în scrisoarea către Titu 
Maiorescu, din 1 8  aprilie 1 904i0, şi găsea acum că dinastia poate juca 
un rol pozitiv în viitor, dacă nu prin Carol, a cărui domnie o socoate 

"virtualmente sfârşita"''3 1 , atunci prin succesorii lui . 
Judecata diplomatului e o "combinaţie insolita"'', dinamismul 

naiv pe care şi-1 impune un om nepregătit, în fond, pentru jungla 
politică, observator de la distanţă, deci idealist, vizionar utopic, cum va 
fi Duiliu Zamfirescu şi în 1 9 1 8, când va săvârşi erori de aceeaşi natură. 

Momentul 1 906 era al junimiştilor, deşi neajunşi la putere; 
înăbuşirea răscoalelor din primăvara anului 1 907 va grăbi procesul, 
compromiţând în faţa opiniei publice ambele partide politice, care se 
coalizaseră pentru a reprima cu orice preţ tulburările, rară însă a putea să 
reziste prea mult timp după aceea şi trebuind să treacă ele însele la 
modificări interioare importante: D. A. Sturdza va fi obligat să cedeze 
şefia Partidului Liberal noului Brătianu, iar conservatorii să accepte în 
fruntea lor echipa Carp - Maiorescu - Marghiloman, care se vor rândui 
la conducerea destinelor conservatoare, începând din 1 907 - când 
primul dintre ei ia preşedinţia partidului -, până îndată după Primul 
Război Mondial - când acesta se destramă definitiv. 

Auspiciile sub care se desfăşoară scurta prezenţă a lui Duiliu 
Zamfirescu în centrala Ministerului de Externe rămân de altfel cele mai 
puţin favorabile diplomatului. Fără să-şi fi câştigat prin acest pas 
încrederea liberalilor şi conservatorilor - în locul celei junimiste, 
pierdute -, el devine suspect ambelor partide, care, după doi ani, îl vor 
înălţa în grad, numindu-1, în sfărşit, ministru plenipotenţiar, însă 

10 Ibidem, p.29 1 
1 1  M. Gafiţa, op.cit., p.549 
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:rtcându-1 pe o linie oarecum secundară, ca reprezentant permanent al 
României în Comisia Europeană a Dunării, cu sediul la Galaţi, nu 
IDStalându-1 într-un cabinet, cu un portofoliu, la care desigur, gândea 
demult. Încă o dată Duiliu Zamfirescu pierde trenul carierei politice, ca 
p cu 22 de ani înainte, datorită unei asemănătoare erori de optică, unui 
Identic pas pripit. 

Postul era unul şi cu caracter politic, deci el nu putea dura mult. 
Duiliu Zamfirescu ştia bine acest lucru şi dacă îl primeşte şi încă într-un 
cabinet conservator şi într-un moment de criză a acestui partid, însemna 
ou doar că răbdarea lui ajunsese la capăt de prea lunga opoziţie, dar şi că 
spera să intre, pe această cale, în echipa primă de politicieni, din care se 
recrutau candidaţi la guverne. Ca să înţelegem mai bine zona de umbră 
in care singur intrase, prin acceptarea postului de secretar general, e 
nevoie să fie arătate câteva din aspectele crizei amintite. Duritatea 
răspunsului citit de Titu Maiorescu la discursul de recepţie al lui Duiliu 
Zamfirescu se alimentează şi din actul politic din 1906, care a 
nemulţumit toată garda junimistă, până atunci probabil dispusă să-I 
includă în lista de viitori ministeriabili. 

Frărnântările din Partidul Conservator şi tentaţia junimiştilor de 
a se situa în fruntea partidului, reunit după două decenii de sciziune, 
începuseră în aprilie 1 899, când conservatorii formează primul lor 
cabinet de după moartea lui Lascăr Catargiu (30 martie 1 899). 
D. A. Sturdza e nevoit să demisioneze, în urma unor scandaluri 
provocate de politica sa ciudată faţă de Austro - Ungaria, şi coaliţia 
junimisto-conservatoare, care se realizează pentru a-i răsturna pe 
liberali, părea să fie, în sfârşit, începutul dorit al "reintegrării" Dar 
cabinetul se formează fără junimişti, ceea ce măreşte distanţa dintre cele 
două partide. Alegerile din mai-iunie 1899, manevrate de Take Ionescu, 
sunt direct "antijunimiste", conservatorii racolându-le acestora voturile, 
prin specularea abilă a coaliţiei anterioare şi candidaţii junimişti cunosc 
un veritabil dezastru. În fruntea guvernului e acum G. Gr. Cantacuzino, 
noul preşedinte al Partidului Conservator, dar programul confuz al 
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acestuia si greselile nenumărate fac să crească din nou actiunile lui 
' ' ' 

D. A. Sturdza, care numai după un an de la căderea sa e purtat în triumf 
pe străzi de către partizani şi împins iar spre putere. La 7 iulie 1900, 
conservatorii, ca să bareze drumul lui Sturdza la guvern, demisionează 
în favoarea junimiştilor, care formează guvernul cu P. P. Carp în frunte, 
Titu Maiorescu la Justiţie şi Al. Marghiloman la Externe, dar manevra 
nu rezolvă problema, cu toate că are loc o şedinţă de "unire" la Clubul 
conservator, iar G. Gr. Cantacuzino proclamă solemn fuziunea şi 
restaurarea partidului sub şefia sa. P. P. Carp primeşte târgui angajând în 
această direcţie partida junimistă, însă în numai şase luni , manevrele lui 
Take Ionescu, tânărul fruntaş conservator, şi concurenţa din interiorul 
partidului "unificat" îşi spun cuvântul, şi, la 1 2  februarie 190 1 ,  
P .  P .  Carp demisionează pentru a face loc lui D .  A .  Sturdza. Din acest 
moment nu mai poate fi vorba de împăcare între junimişti şi 
conservatorii bătrâni, care şi-au dovedit lipsa de loialitate, făcând jocul 
liberalilor. Reunificarea nu mai e acceptată de junimişti decât sub şefia 
lor. Ei îşi zic conservatori, pentru a racola, la rândul lor, alegătorii 

"bătrânilor" O parte din garda veche începe să caute cu prudenţă 
drumul spre Carp - Maiorescu, deveniţi acum figuri de prim-plan, deşi 
în dublă opoziţie antiliberală şi anticonservatoare (adică 
anticantacuzinistă). 

Duiliu Zamfirescu intervine activ mai ales în acest moment, 
aşteptându-se că, odată căzut D. A. Sturdza (care acum deţinea nu 
numai şefia Partidului Liberal şi a guvernului, ci şi câte unul sau două 
ministere dintr-o dată) vor urma firesc conservatorii ,junimişti", nu cei 

"bătrâni"32• Dar nu se întâmplă aşa şi, în decembrie 1904, vin înapoi 

"bătrânii", făcând să fie limpede pentru toată lumea că disensiunile nu 
mai pot fi risipite decât prin cedarea lui P. P. Carp sau a lui 
G. Gr. Cantacuzino. 

32 Ibidem, p.552 
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Acum apare confuzia cea mai mare la Duiliu Zamfirescu. El 
vede iarăşi terenul pierdut de junimişti şi i se pare că numai din cauza 
arnbiţiei lui P. P. Carp, de a pretinde ,,reintegrarea" cu el în capul 
partidului, aceasta nu se realizează şi diplomatul îl avertizează pe Titu 
Maiorescu. El nu înţelege că eroarea lui P. P. Carp nu se produsese 
acum, ci în iulie 1 900, când junimiştii au acceptat fuziunea sub şefia 
.,bătrânilor" 

Anul 1 905 şi începutul lui 1 906 sunt perioada de tatonări şi de 
oetezire a drumului spre conservatorii "bătrâni", astfel că postul de 
secretar. general este preţul părăsirii partidei junimiste. Că nu se mai 
putea aştepta la un tratament blând din partea acestora era evident, încât 
trebuia să-şi facă bine, de aici înainte, jocul propriu, într-o ţesătură de 
interese, intrigi şi operaţii de culise, pe care nu le cunoştea însă decât cu 
aproximaţie - dar în interiorul lor se desfăşura viaţa oricărui politician. 

Că n-a avut, încă de la început senzatia erorii săvârsite o 
' ' 

dovedesc încercările continui de a-l determina pe P. P. Carp să renunţe 
la ideea şefiei viitoare a partidului întreg, mulţumindu-se cu gradul de 
lider, adică de prim-ministeriabil. Astfel, într-o scrisoare din 
7 decembrie 1906 către Titu Maiorescu, citim: ,,Dacă d-1 Carp ar 
consimţi să renunţe la chestiunea de persoană a şejiei partidului, care 
este numai aparentă, iar nu reală . . .  şi ar primi să ia rolul-dominant de 
lider al partidului, poate că înţelegerea s-ar face. 

Dacă d-1 Carp respinge mâna ce i se întinde, îşi ia răspundere 
mare. Toate elementele bune ce-l înconjoară se pierd în nelucrare -
fiindcă viaţa nu admite soluţiuni de continuitate, şi nici un om nu este 
absolut indispensabil decât în măsura interesului ce poartă pentru 
viaţă. Cine stă la o parte, la o parte rămâne, iar politica unui popor 
mic, ca noi, este ştiinţa concesiunilor de detaliu. Un om de geniu, în 
timpuri normale şi de pace, trebuia să înveţe să devină un om equilibrat 
şi aproape mediocru"33 

33 Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu in scrisori (1884 - 1913), p.298 
' 
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Astfel de lec�i, avertismente, provocări nu puteau decât să-i 
supere pe fruntaşii junimişti, şi până atunci nemulţumi� de gestul 
acceptării de a participa într-o forma�une conservatoare. La acest motiv 
de ostilitate se adaugă şi recomandări ca: "unirea, daca se face, nu 
trebuie sa se faca fara Take Ionescu"34 - fostul organizator al 
dezastruoaselor alegeri antijunimiste din mai - iunie 1 899. E de înţeles 
ce riscuri şi fulgere atrăgea Duiliu Zamfirescu asupra sa, atunci abia 
întors în ţară. Plecase din cauza unei erori politice; revenea, săvârşind 
una şi mai mare şi, ceea ce e mai grav pentru aprecierea simţului său de 
orientare, o făcea tocmai când to� junirniştii vechi vedeau bine că zilele 
autorită�i în partid a gărzii conservatoare erau numărate. Junimiştii 
câştigau partida, iar Duiliu Zamfirescu se rupea de ei. 

Întoarcerea acasă 
Anul 1 906 încheie cel mai important capitol al existenţei lui 

Duiliu Zarnfirescu, anii stagiului italie. Diplomatul se întoarce acum 
definitiv în tară, stabilindu-si curând resedinta principală nu în centrul 

' , ' ' 

cultural şi politic al ţării - Bucureşti, cum ar fi fost de aşteptat de la un 
om cu pozi�a şi situa�a sa, ci în Putna de obârşie, la Faraoane, lângă 
Odobeşti, în regiunea celor mai mari podgorii din Moldova acelei vremi. 

A presupune că misiunea la Comisia Europeană a Dunării, 
primită din 1 909, l-a determinat la această retragere ar fi inexact, de 
vreme ce hotărârea de a se stabili la Faraoane se produsese practic în 
1906. Există o altă explicaţie. În primul rând, dorinţa lui Duiliu 
Zarnfirescu, încă de la Roma, era de a-şi dobândi independenţa 
materială, care 1-ar fi pus la adăpost, în viitoarea activitate politică 
întrevăzută, de surprizele şi fluctua�ile perioadelor de opozi�e, 
altemând cu cele de putere. Un funcţionar cu leafă era practic de 
neconceput făcând şi reuşind într-o politică de anvergură, în perioada de 
la sîarşitul secolului trecut şi începutul secolului nostru. E tocmai ceea 

34 Ibidem 
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ce urmărea şi Duiliu Zamfirescu: libertatea în mişcări, sub raport 
material, dacă nu printr-o mare avere, atunci printr-o întreprindere 
bănoasă, care să producă periodic, cu regularitate. A ales soluţia cea mai 
simplă: o vie de proporţii, cultivată intensiv sub ochii pricepuţi ai 
stăpânului; o casă în punctul dominant al viei, cu aer de conac şi un stil 
de viată adaptat după posibilităti si necesităti. 

' ' ' ' 

Via şi produsul ei, cu instalaţiile şi utilajele de rigoare, erau 
bunuri care asigurau dorita independenţă şi cheltuielile unei familii cu 
patru copii, toţi răspândiţi pe la şcoli în Europa (Elveţia, Franţa, Italia). 
Tocmai acum însă, când lucrurile se orânduiseră bine - via nou plantată 
incepuse să dea roade, Duiliu Zamfirescu se introduce între vârfurile 
politice militante, nutrind gândul să-şi lărgească în curând sfera de 
acţiune publică prin intrarea în avocatură -, tocmai acum soţia sa, de mai 
mult timp suferindă, moare, la sîarşitul lui noiembrie 1 90635 Era primul 
semn tragic capital în viaţa diplomatului şi nu puţin va fi contribuit acest 
eveniment în a-l determina la retragerea ulterioară la Faraoane. 

Veacul începea să fie al unor P<?liticieni care părăsiseră limbajul 
de tribună parlamentară, pentru acela al sălii de întruniri, al estradei 
improvizate. N. Fleva, N. Filipescu, Barbu Delavrancea, Take Ionescu, 
noii Brătieni, se adresau unei alte clientele politice, în care modelul lui 
�itică, Tache şi Lache duceau grosul treburilor electorale. Acestui 
public Duiliu Zamfirescu nu avea ce-i spune, nu era învăţat cu el, iar 
retragerea din faţa lui era expresia unei incompatibilităţi intelectuale, 
uşor de interpretat însă drept aroganţă şi snobism, deşi nu era decât 
incercarea de a păstra distincţie şi fineţe în faţa a ceea ce el credea că e 
asaltul unui val de vulgaritate şi parvenitism36 

O vreme, mai la începutul stagiului în ţară, încercarea de contact 
cu o atare masă de alegători s-a petrecut în cadrul întreprinderii viticole. 
Cum ispita parlamentară trebuia să ducă la confruntări cu adversarii din 

" M. Gafiţa, op.cit., p.555 
!o! Ibidem, p.559 
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Putna, de care e legat acum şi prin proprietate, Duiliu Zamfirescu a 
devenit mai întâi reprezentantut viticultorilor din Odobeşti, ca 
preşedinte al unei organizaţii a lor, numită Societatea 

"
Podgoria", cu 

caracter de sindicat, care avea chiar un organ de presă -
"
Trebuinţa", 

însă va ieşi repede din combinaţie. 
Numirea la Comisia Europeană a Dunării era să rezolve 

onorabil mai multe lucruri, între care în primul rând salva aparenţele, 
compensând cu o funcţie onorifică despărţirea de junimişti şi, odată cu 
ea, amânarea pentru o nouă perioadă a intenţiilor unei participări active 
în politică. 

E de presupus că nici aceasta, cu agitaţia şi sforăriile ei, nu-i 
aduceau prea mare satisfacţie lui Duiliu Zarnfirescu, astfel atracţia 
Faraoanelor s-a unit cu ispita confortabilei reprezentări la Galaţi, unde 
era sediul Comisiei. Plenipotenţiarul avea, într-o anumită privinţă, 
senzaţia unei mari autonomii, statutul Comisiei dându-i acesteia 
oarecum caracterul unui teritoriu neutru, fără subordonare directă faţă de 
guvernele ţărilor participante (Austro Ungaria, Germania, Anglia, 
Italia, Franţa, Rusia, Turcia şi România). 

"Monitorul Oficial" publicase la 9/22 iunie 1 909 Decretul prin 
care Duiliu Zarnfirescu era numit, începând cu ziua următoare, 
10  1 23 iunie, delegat al României la Comisia Europeană a Dunării şi în 
Comisia mixtă româno-rusă a Prutului, în locul ocupat de până atunci de 
C. G. Nanu. Preluarea unei noi activităţi îi apăruse, încă de prin 1 900, ca 
un loc posibil în ierarhia diplomatică, pe ale cărei trepte ultime, cele mai 
înalte, era acum sosit. 

Un om politic de vârsta şi prestigiul lui Duiliu Zarnfirescu, 
avându-şi reşedinţa la sute de kilometri de Capitală, dobândea aureola 
unei autonomii şi a unei puteri personale faţă de oficialitate. El devenea 
pentru public simbolul omului nu doar 

"
liber", dar şi independent. 

Ca secretar general avea nevoie să viziteze unele din legaţii -
sau şi-o crea el singur această nevoie -, deci călătorea cu plăcere în 
străinătate, mai ales prin locurile cunoscute : la Roma, unde-i erau rudele 
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so�ei, la Paris, Londra, Bruxelles. Călătoriile urmează cu regularitate şi 
după ce e la Comisia Dunării. Răzb�iul a pus capăt acestei vieţi de 
globe-trotteur, pentru care slujba de la Comisie îi lăsa răgaz. 

La minister n-a strălucit, după cum cer slujba şi rangul. Mai bun 
fusese ca diplomat propriu-zis, membru al unei Legaţii. De acolo îi 
plăcea să alcătuiască rapoartele nu numai conştiincios, dar şi literar. 

Afacerea Stratilescu 

La începutul lui iunie 1 9 1 3, în plin război balcanic, când trupele 
române trecuseră Dunărea în Bulgaria, Duiliu Zamfirescu venea la 
Bucureşti ca să-şi întârnpine fiul mai mare, venit de la Paris pentru 
înrolarea în armată37, cât si să-si scoată de sub rechizitie frumosii 

, ' ' , 

armăsari aduşi în 1 906 din Italia. În tren, discuţie animată despre 
evenimente - şi, între altele, protestele vehemente ale diplomatului în 
legătură cu un eveniment petrecut cu o zi înainte, când doi soldaţi care 
se ocupau cu rechiziţiile 1-au oprit la bariera Focşanilor, i-au deshămat 
frurnoşii pursânge englezi, lăsându-1 cu trăsura în drum. Un colonel, 
asistent la discu�i, se socoate j ignit în numele armatei combatante. Are 
loc un schimb de cărti de vizită, la cererea acestuia, si colonelul 

' ' 

alcătuieşte un raport confiden�al către ministrul de Război, din care 
rezultă că un diplomat în func�e - Duiliu Zamfirescu - a insultat armata 
şi a calomniat guvernul, în legătură cu actul politic care avea loc -
campania din Bulgaria. Nu e exclus deloc ca lucrul să se fi petrecut în 
focul indignării, diplomatul având o părere negativă asupra acestui 
război. Ministrul cere, scurt, punerea în disponibilitate a diplomatului, 
acuzat de antipatriotism. Dacă întârnplarea ar fi avut doar acest curs, 
Titu Maiorescu - pe atunci prim-ministru şi ministru de Externe - avea 
temei să nu aprobe Raportul colegului său de la "Război" O atare 
măsură implică o cât de sumară anchetă, o verificare, o chestionare a 
celui în cauză. Însă procedura a fost înlesnită şefului guvernului de 

37 Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu în scrisori (1884 - 1913), p.339 - 341 
' 

1 6 1  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Marcela Gutu 
' 

cererea diplomatului însuşi, care solicita punerea provizorie în 
disponibilitate, ca să se poată bate în duel cu colonelul (ca o ironie a 
soartei, în toamna anului 1 9 1 6, acelaşi 1. Stratilescu, acum general de 
divizie, să fie comandantul lui Al. Zamfirescu), pe care-I provocase, 
pentru compensarea jignirii din tren. Legea oprea atunci pe diploma�i în 
funcţiune să se dueleze, de aceea Duiliu Zamfirescu îşi face amintita 
cerere, înţelegându-se de la sine că, odată duelul consumat şi onoarea 
reabilitată, punerea în disponibilitate urma să fie anulată automat. În 
condiţii normale aşa s-ar fi întâmplat. Dar cererii formale de demisie i 
se dă curs, Decretul e dat regelui la semnat, cu toată interven�a 
disperată a lui Duiliu Zarnfirescu pe lângă Titu Maiorescu. ,,Fac o 
ultimă încercare, pentru a vă împiedica de a face o nedreptate 
strigătoare - aceea de a pedepsi pe cineva fără a-l asculta. Oricare ar fi 
crima mea, trebuie să mi se comunice actul de acuzare. Eu nu stiu ce a 
afirmat colonelul Stratilescu -prin urmare nu ştiu de ce să miapăr"38 
Declarându-şi în continuare titlul diplomatic, calitatea de academician, 
vechimea în serviciu, faptul că are doi fraţi şi un fiu sub arme, el 
avertizează solemn să se evite punerea în disponibilitate, solicitând suita 
ierarhică de apărare: judecata unei comisii (,.potrivit art. 62 din lege"39), 
iar în cazul perpetuării nedreptăţii, "toate celelalte mijloace de apărare 
ce sunt îngăduite unui om exasperat"40 

Antecedentele literare ale actului politic din 1 9 1 3  fac însă ca 
punerea sa în disponibilitate să se săvârşească timp de aproape două 
luni, până la sîarşitul lui august. Provocarea la duel nu e acceptată de 
colonel, sub pretextul că viaţa sa ap�ne în întregime armatei, ţării, pe 
toată durata campaniei. Dar ceva mai târziu, un Proces-verbal, 
restabileşte cu martori onoarea diplomatului, dar şi pe cea a colonelului, 
care a acceptat că a fost o neînţelegere la mijloc. 

38 Ibidem, p.342 
39 Ibidem 
40 Ibidem 
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Martorii colonelului (viitorii comandanţi de arme şi de State 
�ajore din Primul Război Mondial), D. Iliescu şi A. Lupescu, colonei 
amândoi la acea dată, apreciază că prin raportul său confidenţial către 
ministru, camaradul lor "nu a făcut altceva decât a-şi îndeplini o 
obligaţiune imperativă a regulamentelor şi tradiţiunii militare"41 , că ei 
nu-şi pot "autoriza" camaradul ,,să mai dea vreo satisfacţiune d-lui 
Zamfirescu . . .  însă, prin aceasta, nu trebuie să se înţeleagă că bănuim 
câtuşi de puţin sentimentele patriotice ale d-lui Zamfirescu, cunoscute 
de noi"42• 

În acelaşi timp, martorii diplomatului, plenipotenţiarul 
O. J. Ghica şi profesorul universitar Simion Mehedinţi, convin, pe baza 
celor de mai sus, "că nu este cazul de a se mai da vreo satisfacţie . . .  mai 
ales că sentimentele patriotice ale clientului nostru au rămas în afară 
de orice discuţiune"43 

Procesul-verbal de reabilitare a onoarei e comunicat primului­
ministru, care, în interstiţiile păcii de la Bucureşti pe care o prezida, 
găseşte răgazul să supună regelui Decretul pentru anularea punerii în 
disponibilitate. Puţin mai târziu, o Decizie, de data aceasta a sa, ca 
ministru de Externe, face ca să se plătească diplomatului salariul regal 
pe durata punerii în disponibilitate - şi cu acest act financiar se încheie 
relatiile personale între Titu Maiorescu si Duiliu Zamfirescu, în ziua de 

' ' 

21 august 1 3 septembrie 1 9 1 3 .  Raporturile de serviciu, reduse la 
minimum, au mai continuat, dar scurte şi ele, pentru ca, la 4 ianuarie 
19 14, Titu Maiorescu părăsea ambele funcţii - şi pe cea de prim­
ministru, şi pe cea de la Externe, rară să mai ajungă vreodată demnitar 
politic în cei trei ani cât mai rămâne în viaţă. 

41 Ibidem, p.343 
42 Ibidem 
43 Ibidem 
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' 

În război 

Momentul dinaintea Primului Război Mondial anuntă 
' 

modificări substanţiale în activitatea politică a lui Duiliu Zamfirescu. 
Cea mai importantă va fi intrarea sa în politica militantă. 

Evenimentele politice au început să se precipite după războaiele 
balcanice. Cu toate că diplomatul nu pare să fi fost printre entuziaştii 
acestei campanii - după cum rezultă din afacerea Stratilescu şi din 
conflictul cu Titu Maiorescu -, nu sunt dovezi care să ateste opoziţia sa 
concretă faţă de aceasta. Lucrurile se vor aranja după întoarcerea 
armatelor. 

La izbucnirea războiului din 19 14, Duiliu Zamfirescu a avut 
dintr-o dată siguranţa că se desfăşoară unul dintre cele mai mari 
evenimente ale istoriei contemporane. Bătrânul diplomat, cu stagiu în 
profesie de peste un sfert de secol, a măsurat importanţa forţelor intrate 
în conflict, proporţiile obiectivelor şi a înţeles că nu poate fi vorba de 
vreo comparaţie cu războiul balcanic, încheiat cu un an înainte, care 
apărea de proporţii cu totul reduse, faţă de noua conflagraţie. 

Duiliu Zamfirescu fusese un adversar hotărât al participării 
României la operaţiunile militare, indiferent de care parte. O scrisoare a 
sa, din 1 5 1 28 octombrie 19 14, către Simion Mehedinţi e concludentă în 
acest sens: "Un război cu Austro-Ungaria, astăzi, însemnează un război 
pe douăfronturi, adică cu Austro-Ungaria şi cu Bulgaria . . .  Nu suntem 
pregătiţi pentru o asemenea luptă. . .  Care e românul care să nu 
dorească cucerirea . . .  Transilvaniei - care să nu fie gata la orice 
sacrificiu pentru atingerea acestui scop? Dar noi socotim că nu se 
poate risca o situaţie actuală sigură, pentru una viitoare incertă, decât 
atunci când s-au luat toate măsurile pe care le indică prudenţa cea mai 
elementară şi calculul probabilităţilor cel mai simplu . . .  '""' Spunând că 
noi trebuie să intrăm alături de cine biruie, diplomatul continuă: ,.,Eu nu 

44 M. Gafiţa, op.cit., p.737 
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pot să . . .  spun cine biruie. Eu . . .  spun că nu biruie nici unii, nici alţii, că 
războiul actual va fi războiul învin.şilor"45 

Poziţia e a unui patriot, dar nu a unuia cu capul înfierbântat. 
Controversele între 1. 1. C.Brătianu şi Al. A verescu (figura militară 
principală a momentului); între Brătianu (prim-ministru şi ministru de 
Război) şi militari; între toţi şi rege au avut rolul lor în nehotărârea de 
acum, cu consecinţă primă în neechiparea armatei, pe care însă toţi o 
preconizau, o slăveau ca şi cum ea se înfăptuise. Tocmai lipsa ei avea să 
ducă la dezastrul din toamna anului 1 9 1 6, prezis, de Duiliu Zamfirescu 
(,,războiul învinşilor"). 

Nedispunând de majoritatea sigură in opinia publică şi nici în 
Parlament, unde întâmpina opoziţia conservatoare cvasiunanimă, 
profitând şi de ezitările regelui, 1. 1. C. Brătianu a ales tactica aşteptării, 
suportând marile presiuni declanşate împotriva sa chiar din interiorul 
propriului partid. Alegerea "momentului potrivit" a dezarmat treptat pe 
adversari şi i-a adus alături o mare parte a opiniei publice, însă fără ca în 
cei doi ani de neutralitate, să se realizeze mult trâmbiţata echipare a 
trupelor. "Strada" a avut şi ea rolul său în acţiunea opiniei publice de 
partea intrării în război alături de Antantă - au fost întruniri, manifestaţii 
etc.- şi tocmai împotriva unei astfel de procedări liberale era, hotărât, 
Duiliu Zamfirescu. 

Anii neutralităţii nu 1-au cunoscut însă militând propriu-zis în 
acest sens. Disputa principală se dădea atunci nu între susţinătorii 
neutralităţii şi ai operaţiunilor militare, ci între adepţii participării active 
la război : pe de o parte - antantiştii - partizanii Triplei Înţelegeri între 
Franţa, Anglia şi Rusia; iar pe de altă parte, cei ai Triplei Alianţe, 
devenită numai dublă (prin retragerea Italiei), între Germania şi Austro­
Ungaria (România se alăturase si ea aliantei încă din 1 883). 

' ' 

În momentul când partizanii declanşării războiului cereau, unii 
alăturarea de Antantă, iar alţii, mai ales conservatorii, respectarea 

" Ibidem 
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tratatului cu Puterile Centrale, Duiliu Zarnfirescu a ieşit şi el din 
rezervă. O face nu alături de prima tabără, cum era de aşteptat, ci în 
rândurile grupului cel mai pu�n numeros, al adepţilor expectativei. 
Actul său era unul de curaj, în atmosfera războinică a momentului, de 
a-şi ridica împotrivă atât pe liberali, cât şi pe conservatori şi în orice caz 

"strada", manevrată alternativ şi de unii şi de alţii. Când aici se alcătuiau 
comisii pentru redactarea unor declaraţii de război, cândt aveau loc pe 
faţă mereu mişcări de trupe etc., a cere rămânerea pe loc era chiar mai 
mult decât un act de curaj , era sfidarea unei mari majorită�. 

Astfel, la 7 noiembrie 1 9 14, el rostea o savantă alocuţiune în 
Academie - al cărui membru era din aprilie 1 908 -, intitulată Sufletul 

războaielor in trecut si in prezent, în care demonstratia rămâne în 
, , 

limitele opozi�ei omului simplu faţă de război, despre pregătirea 
României - de fapt despre lipsa ei de pregătire - de a se împotrivi armat 
unor forţe incomparabil superioare. 

În "vacarmul războinic" al momentului, când nu se discuta dacă 
sau nu să fie război,  ci alături de cine şi împotriva cui, apelul 
academicianului nu s-a făcut auzit. El rămâne o mărturie lucidă din 
partea unui om cu mai pu�n simţ politic, dar cu mult simţ practic. Însă 
în perioada grea a înfrângerilor, a retragerii ,  după Pacea de la Buftea 
(5 martie 1 9 1 8),  care răpea toată culmea munţilor, încremenind de 
durere pe to� românii, Duiliu Zamfirescu considera comunicarea sa ca o 
manifestare de perspicacitate politică. 

Pozi�a sa era că, faţă de pregătirea, aproape nulă sub raport 
militar, România nu poate socoti războiul de eliberare a Transilvaniei 

"ca o nuntă de amor", şi, în consecinţă, trebuie să aştepte zdrobirea 
Austro-Ungariei, în urma căreia, oricum, Transilvania ne revine. 
Substanţa acestui discurs era, în esenţă, o pledoarie în favoarea omului 
de rând, a ostaşului simplu - el a fost, spune autorul, ,.,sufletul 
războaielor" O lungă incursiune în istoria umanităţii e menită să 
demonstreze teza umanitară, că nimeni nu are dreptul să expună unei 
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tragedii această mare foJ1ă a unui neam, atâta timp cât nu există 
condiţiile şi perspectivele victoriei. 

Ideea este că acestea alcătuiesc terenul pe care se va petrece 
apropierea lui Duiliu Zamfirescu de generalul A verescu şi participarea 
la constituirea partidului politic al acestuia, formaţie cu mare ecou de 
moment. 

Prima fază a războiului, cu înaintarea rapidă în Transilvania, îi 
aduce însă sentimente şi raţionamente cu totul contrarii, prilejuind 
momente noi de patos patriotic, dar şi de jenă pentru a se fi îndoit, în 
anii neu.tralită�i, de soarta războiului. Dacă pregătirea militară materială 
era defectuoasă, cea morală - conştiinţa ostaşilor, avea să spună Duiliu 
Zamfirescu - , era mai presus de orice critică şi îndoială. 

Dar, curând, soarta războiului se răsturnase, înfrângerile urmau 
una după alta, mai întâi în Transilvania, apoi cea de la Turtucaia, urmată 
de cele similare la Jiu, Olt şi Argeş. Diplomatul, rămas la Gala� rară 
legătură cu Capitala, de unde autorităţile şi guvernul luaseră drumul 
pribegiei, se vede în faţa pericolului de a cădea el însuşi, cu tot 
patrimoniul Comisiei Europene a Dunării (între care cantităţi importante 
de aur), în mâinile invadatorilor din sud. Fără să mai aştepte 
instructiunile oficiale, el ia singura initiativă indicată în acest moment: 

' ' 

să transporte totul pe vasul Comisiei "Carolus Primus", şi să plece spre 
cel mai apropiat port din aliata Rusie, care era Odessa. O consfătuire 
urgentă cu cei patru membri ai Comisiei, pe care evenimentele îi 
surprinseseră la Galaţi, e urmată de măsurile de rigoare, între care un fel 
de rechiziţionare a unui mecanic, de la o altă navă, şi vasul cu cele 40 de 
persoane şi cu încărcătura iese din portul oraşului la 9 1 22 decembrie 
1 9 16, seara, ca totul să se petreacă neobservat de pe malul celălalt, unde 
ajungeau avangărzile inamice. Direc�a de navigare era Marea Neagră. 
întreprinderea era însă o aventură primejdioasă, malul drept fiind 
controlat în cele mai multe puncte - fusese ocupată şi Tulcea - de 
armatele bulgaro-turce, care au şi deschis foc de artilerie asupra vasului. 
Călătoria însă se sf'arşeşte cu bine la 23 decembrie 1 9 1 6. 
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' 

La Odessa rămâne până la mijlocul lunii ianuarie 1 9 1 8. În acest 

timp, are prilejul să fie martor la două revoluţii ruse. Despre cea din 

februarie scrie: ,.,Asist la cea mai formidabilă transformare politică ce 
s-a văzut vreodată sub soare: detronarea tarismului si instaurarea unei 
forme de guvernământ parlamentaro-r�publicana"'� 

Cu privire la 

cealaltă, din octombrie 1 9 1 7, entuziasmul său avea să piară. 

Perspectivele noii revoluţii îl sperie. Ceea ce a determinat alarma 

diplomatului a fost şi convoiul de evenimente la care a fost martor la 

Odessa, începând din octombrie 19 1 7, până la plecarea de acolo. lată ce 

nota la 3/1 6  decembrie 1 9 1 7: ,.,De trei zile Odessa e câmpul de bătaie . . .  
deodată mă simt luat de un val de lume care fugea, întors înapoi, ş i  tot 
aronci aud salve de puşci dinspre .. Creditul Lyonez" şi Operă. Imediat, 
ţipete, amestecate cu zgomotul obloanelor de la magazii . . . •>47 

Plecarea de la Odessa a avut loc tot pe neaşteptate ca şi cea din 

Galaţi. Acostat în marele port, vasul se afla sub pavilion internaţional, 

ca unul ce aparţinea Comisiei Europene a Dunării, din care făcea parte 

şi Rusia. În condiţii normale nimic n-ar fi periclitat securitatea lui. Însă, 

în conditiile în care uneori întreg orasul, alteori numai cartiere ale lui, 
. . 

treceau periodic sub dominaţia forţelor politice în luptă, un vas, oricui ar 

fi aparţinut, şe afla în iminent pericol de a fi sechestrat. Cu atât mai mult 

unul cum era "Carolus Primus", care adăpostea o încărcătură preţioasă, 

ştiută de părţile combatante, interesate s-o aib�. 

Pentru a doua oară diplomatul trebuia să ia comanda unei 

acţiuni, iară să aştepte instrucţiuni de la guvernul său, în continuare 
liberal, el însuşi aflat în pragul prăbuşirii, după ce se ajunsese la situaţia 

dezavantajoasă care avea să se reflecte în Pacea grea de la Buftea­

Bucureşti. Când a devenit iminentă posibilitatea sechestrării vasului, iar 
alte 1 6  vase au şi fost sechestrate, "Carolus Primus" a ridicat pe 

neaşteptate ancora, cu o oră-două înainte de zorii zilei de 1 8  ianuarie 

46 Ibidem, p.753 
47 Ibidem 
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1 9 1 8, având la bord o mare parte a foştilor pasageri şi, în frunte, pe 
Duiliu Zamfirescu. 

la "Liga Poporului" si in "Partidul Poporului" 
, 

Ideea unei "ligi populare", constituită din oamenii care fuseseră 
impotriva războiului, apare în 1 9 1 7. Popularitatea generalului Averescu 
creştea tot mai ameninţător pentru fruntaşii politici şi chiar pentru rege, 
după succesele sale de pe frontul din Transilvania, şi apoi după scurta 
oprire a ofensivei bulgaro-turce în Dobrogea, în urma dezastrului de la 
Turtucaia. în acel moment de înfrângeri generale, o victorie dobândită 
intr-un punct crea conducătorului ei o faimă nesperată. A verescu, 
admirabil comandant militar, a beneficiat şi de împrejurări favorabile, 
care au răsfrânt asupra lui merite ce trebuiau în orice caz împărţite şi cu 
alţii. Aşa a fost cazul ofensivei de la Mărăşeşti, a cărui glorie a fost 
transferată în primul rând - şi apoi numai - asupra sa, deşi cel puţin 
generalii C. Christescu şi Eremia Grigorescu, dar şi alţii, avuseseră 
comanda directă a unităţilor victorioase sau a Statelor Majore 
respective. Ceea ce nu micşorează, desigur, meritele comandantului 
suprem, care a fost generalul A verescu. 

În condiţiile în care toţi şefii politici erau compromişi în faţa 
opiniei publice - cei conservatori de a fi rămas în teritoriile ocupate şi a 
fi căzut la înţelegere cu invadatorii, cei liberali de a fi declanşat un 
război rară a avea pregătirea necesară - ia fiinţă, la 3 1 1 6  aprilie 1 9 1 8 , 
Liga Poporului, sub conducerea generalului Alexandru A verescu, 
transformată peste doi ani în Partidul Poporului. Era o formaţiune 
eterogenă, în care intrau politicieni, de orientare mai curând 
conservatoare, ca C. Argetoianu şi A. C. Cuza, mai târziu O. Goga, 
intelectuali ca Matei Cantacuzino, 1. Petrovici, P. P. Negulescu şi Duiliu 
Zamfirescu, aflat în admiratie fată de "eroul de la Mărăsesti" 

' ' ' ' 

Scopul "ligii" erau întrucâtva nebulos: constituţionalizarea vieţii 
publice, stabilirea răspunderilor în declanşarea şi purtarea războiului şi 
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' 

câteva reforme sociale si administrative, între care îmbunătătirea soartei 
' ' 

ţăranilor, constituiau o sinteză a tot ce promiteau şi partidele politice. 
Sub raportul propagandei, lucrul apărea cu totul altfel, pentru că 

atrăgea în jurul unui om "nou", neuzat în guvernări şi împodobit cu 
aureola de erou, pe toţi cei care verificaseră demagogia partidelor 
politice. 

Este Îară îndoială faptul că şi Duiliu Zamfirescu a crezut cu 
sinceritate în toate acestea. El însuşi a fost un astfel de om, 
necompromis în guvernări anterioare, ba chiar încălzindu-se la gândul 
că prevăzuse nenorocirile şi că fusese ostil războiului. 

Perspectivele politicianului evoluaseră, fireşte, şi nu putem 
aştepta ca o solu�e care i se părea fericită la 1 900 să fie considerată la 
fel şi în 1 9 1 8, când oamenii respectivi se compromiseseră. Ceea ce el nu 
vedea nici la începutul noii sale ac�uni şi nu avea să vadă niciodată era 
caracterul eterogen al formaţiunii, navigarea ei nedecisă printre 
programele politice extrem de diverse. Tactician desăvârşit în bătăliile 
de pe front, generalul se dovedea strateg mediocru când era vorba de 
marile probleme ale momentului. Steaua sa avea să apună odată cu 
prima sa guvernare propriu-zis politică, aceea din 1 2  martie 1 920 -
1 3  decembrie 1 92 1 .  

După Pacea separată de la Brest-Litovsk, România se găseşte 
înconjurată efectiv din toate părţile de inamic, fiind nevoită să ceară şi 
ea pace la 28 ianuarie 1 10  februarie 1 9 1 8 . Germania pune condiţii 
extrem de severe: cedarea Dobrogei, importante modificări de frontieră 
în zona muntoasă şi mari concesii economice. Se formează primul 
guvern condus de generalul A verescu, la 29 ianuarie 1 1 O februarie 
1 9 1 8, care încheie Protocolul de Armistitiu cu Puterile Centrale. în acest 

' 

răstimp, la mijlocul lui februarie 1 9 1 8, Duiliu Zamfirescu a fost trimis 
special şi comisar civil al guvernului Averescu la Chişinău, rechemat 
însă după o lună, odată cu noile mişcări de acolo şi cu schimbările din 
ţară după Pacea de la Buftea. Activitatea diplomatică în această misiune 
este socotită de Iorga, şi desigur nu numai de el, drept prea personală, 
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ă:ferită de ceea ce se preconiza la Iaşi, şi acestui fapt i s-a datorat 
�ocarea48 La 5/1 8  martie, puterea este încredinţată lui 
.U. Marghiloman, care semnează Tratatul preliminar de pace de la 
Buftea. 

În octombrie 1 9 1 8  Duiliu Zamfirescu este ales preşedinte al 
J\cademiei. Era o demnitate importantă, dar greu de adus la îndeplinire 
.6D cauza condiţiilor grele în care se desfăşura activitatea culturală. Tot 
ICUJll situaţia politică generală se schimbă. În urma victoriilor obţinute 
* Aliaţi, Bulgaria capitulează în septembrie, Germania şi Austro­
l'ngaria fac oferte de pace la 4 octombrie 1 9 1 8 . În aceeaşi lună, la 
:.1 octombrie/6 noiembrie, guvernul Marghiloman este demis şi noul 
pnrern format de generalul C. Coandă, denunţă Pacea de la Buftea, 
DObilizează armata şi curăţă în câteva săptămâni teritoriul fost ocupat. 
La 1 decembrie la Alba Iulia Marea Adunare Naţională proclamă Unirea 
.;u România, după ce acelaşi lucru se întâmplase la Chişinău 
, 21 martie 1 9 aprilie 1 9 1 8) şi Cernăuţi ( 1 5  1 28 noiembrie 1 9 1 8), astfel 
ulizându-se visul de veacuri al tuturor românilor. A doua zi, se 
funnează un guvern liberal, în frunte cu 1. I. C. Brătianu, ceea ce îl 
lduce pe Duiliu Zamfirescu din nou în faţa vechilor săi adversari 
:->li tiei. 

Dacă sortii nu voiseră ca Duiliu Zamfirescu să fie "sef de 
' ' 

asiune", în schimb îl ajută să ajungă deputat (visul său din tinereţe), 
ainistru de Externe şi preşedinte al Camerei .Numai că el intra în 
;IOJ.itică la o vârstă destul de înaintată, la 60 de ani, si într-un moment 

' 

antre cele mai dramatice ale istoriei româneşti. 
În noiembrie 1 9 1 8  diplomatul se afla la Focşani pentru a 

qaniza secţiunea Putna a Ligii Poporului, al cărei preşedinte va fi 
:;110elamat la 1 5/28 noiembrie. Odată treburile terminate aici ia calea 
Bucureştiului pentru a se consacra politicii. 

• Ibidem, p.76 1 
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Duiliu Zamfirescu si problema Strâmtorilor 
' 

La 13  martie 1920 generalul Averescu este chemat să formeze 
cel de-al doilea guvern. Ca primă măsură va dizolva imediat 
Parlamentul şi la 25 27 mai, au loc alegeri, încheiate cu victoria 
categorică a Partidului Poporului. Duiliu Zamfirescu este ales, în sîarşit, 
deputat de Putna. De la venirea lui A verescu la putere, deţine portofoliu! 
ministrului de Externe, calitate în care depune în Cameră proiectul de 
lege pentru ratificarea Tratatului de la Versailles. 

După Primul Război Mondial, problema Strâmtorilor Mării 
Negre îşi menţine cunoscuta sa importanţă, rămânând mai departe o 
preocupare în cadrul relaţiilor internaţionale. Numeroasele interese 
aflate în cauză explică aspectele deosebit de complexe ale chestiunii 
Strâmtorilor. 

Problema Strâmtorilor cunoaşte acum, în evoluţia sa, o nouă 
etapă. Imperiul Kaiserului Wilhelm al ll-lea, ca şi Monarhia 
Habsburgică, care nutreau planuri de hegemonie în Orientul Apropiat şi 
în Balcani, s-au prăbuşit. A dispărut şi Imperiul Ţarist, care urmărise şi 
el aceleaşi ţeluri, în timp ce statul sovietic nou format se confrunta cu 
probleme interne grave pentru a putea juca vreun rol în zonă (dar nu 
pentru mult timp). 

Dezbaterile în problema Strâmtorilor la Conferinţa de Pace de la 
Paris, în anii 1 9 1 9  - 1 920, ca şi după aceea, au evidenţiat faptul că 
Marile Puteri occidentale au urmărit să impună ţărilor riverane Mării 
Negre punctul lor de vedere. Soluţiile preconizate în virtutea acestor 
ţeluri - care îşi vor găsi o consacrare juridică în Tratatul de la Sevres din 
1 O august 1 920 - nu puteau fi valabile, atât din cauza contradicţiilor 
Marilor Puteri învingătoare, cât mai ales din motivul că ele 
desconsiderau flagrant drepturile şi interesele statelor riverane, mari şi 
mici49 

49 I. Seft:iuc, I. Cârţână, România �i problema strâmtorilor, Editura 
Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p.84 
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Liniile de bază ale viitorului Tratat de Pace cu Turcia, stat 
învins, au fost stabilite cu prilejul Conferinţei de la Londra 
( 1 5  - 1 7  februarie 1 920), a premierilor statelor Antantei - Lloyd George, 
Millerand si Nitti. Cu ocazia acestei conferinte s-au stabilit: la . . 

Constantinopol nu mai era admisă existenţa altor forţe armate decât 
gărzile personale ale sultanului; dreptul Aliaţilor de a ocupa cu trupe 
Turcia europeană şi zona Strâmtorilor, inclusiv Marea Marmara; pentru 
asigurarea "libertă�i de naviga�e" urma să se constituie o Comisie 
Intematională a Strâmtorilor, cu atributii administrative si financiare50 

. , ' ' 

Examinarea Tratatului de Pace cu Turcia, elaborat la Londra, a 
constituit, printre altele, preocuparea Conferinţei Consiliului Suprem 
interaliat de la San-Remo ( 1 8 - 28 aprilie 1920). Problemele care urmau 
să se discute la această Conferinţă au stâmit un interes deosebit în 
rândurile opiniei publice româneşti, ele fiind direct legate de regimul ce 
avea să fie instituit pentru Strâmtori. 

O deosebită importanţă avea problema participării la Conferinţă 
a tuturor statelor, interesate ca ieşirea liberă la mare să le fie pe deplin 
asigurată. Cererea insistentă pentru participarea României la elaborarea 
statutului Strâmtorilor apărea strâns legată şi, deci, motivată de apărarea 
intereselor economice ale statului românesc. 

Invitarea la Conferinţă a Belgiei şi a Greciei, constituiau un 
argument în plus pentru a ob�ne reprezentarea României la San-Remo. 
După ce s-a obţinut invitarea României la Conferinţă, Consiliul de 
Miniştri a decis ca statul românesc să fie reprezentat prin D. 1. Ghica, 
ministrul său la Paris, Al. M. Lahovary, plenipotenţiarul român la Roma 
şi colonelul Florescu, ataşat militar la Roma. Totodată s-au stabilit 

50 Interesant este faptul, că într-o comunicare prezentată în 1 9 1 5  de Duiliu 
Zamfrrescu la Academia Română, diplomatul recomanda soluţia 
internaţionalizării şi neutralizării Strâmtorilor, ca şi instalarea unei Comisii 
Internaţionale pe ţărmul Bosforului, asemănătoare celei de la Galaţi, cu condiţia 
ca ,,România să fie reprezentată acolo pe picior de egalitate cu celelalte state" 

(I . Seftiuc, I. Câ.rţână, op.cit., p.64) 
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, 

instrucţiunile în legătură cu problemele care interesau România. 
Urmărind să prevină eventualitatea neglijării intereselor României la 
San-Remo, Duiliu Zamfirescu a făcut o serie de intervenţii în acest sens 
pe lângă reprezentanţii puterilor aliate de la Bucureşti. 

Conferinţa de la San-Remo a confirmat, în problema turcă, 
hotărârile adoptate la întrunirile Aliaţilor de la Londra în februarie­
martie 1920; dar mai aducea ceva nou. De data aceasta, cercul 
participanţilor se lărgise prin invitarea şi a altor state, interesate în 
diverse probleme. În rândul invitaţilor, în afară de Belgia şi Grecia, se 
afla şi România. 

Deşi participantă la Conferinţă, România nu numai că nu a fost 
chemată la dezbaterea soluţiilor preconizate de Aliaţi, dar ea n-a fost 
admisă nici măcar să-şi expună punctul de vedere în problema regimului 
Strâmtorilor. 

Deciziile de la San-Remo în problema Strâmtorilor nu au fost 
cunoscute de către România decât câte\fa săptămâni mai târziu, după 
încheierea Conferinţei. Datorită acestui fapt, Duiliu Zamfirescu, într-o 
telegramă adresată Legaţiei române de la Paris, cerea la 9 mai 1 920, 
proiectul care stabilea regimul Comisiei Internaţionale a Strâmtorilor, în 
redactarea sa anterioară - adică cea de la Londra din februarie-martie 
1920 - şi noua formulă la care se ajunsese în aceeaşi chestiune ca 
urmare a dezbaterilor de la San-Remo. El preciza că Departamentul 
Externelor n-are decât o "idee vagă" asupra promisiunilor făcute 
României în chestiunea intrării sale în Comisia Internatională a 

, 

Strâmtorilor. 
Abia la jumătatea lunii mai 1 920, s-a aflat precis că România va 

face parte din organismul internaţional ce urma să reglementeze 
navigaţia prin Bosfor şi Dardanele, ceea ce nu însemna deloc că la acea 
dată guvernul românesc cunoştea în detaliu modul de acţiune şi sarcinile 
care reveneau Comisiei Internationale a Strâmtorilor. Duiliu Zamfirescu 

, 

avea, prin urmare, motive să fie nemulţumit şi să ceară, mult timp după 
Conferinţa de la San-Remo ,precizări în privinţa regimului Strâmtorilor. 
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O problemă care a preocupat România în perioada anterioară 
Conferinţei de la San-Remo, şi mai ales după aceea, a fost găsirea celor 
mai eficiente soluţii care să garanteze libertatea reală a navigaţiei prin 
Strâmtori. Ministrul de Externe insista asupra principiului 
internaţionalizării Strâmtorilor de care depindeau libera ieşire la marea 
deschisă a tuturor statelor riverane Mării Negre şi libera circulaţie a 
mărfurilor de import şi export prin Strâmtori. Regimul acestora trebuie 
să fie garantat de toate ţările interesate şi în primul rând, de cele care se 
aflaseră în război în tabăra Antantei. Guvernul român revendica dreptul 
de a ti reprezentat în Comisia Internaţională a Strâmtorilor şi se declara 
de acord să participe alături de celelalte puteri interesate, cu un 
detaşament la paza porţilor de ieşire în Mediteraneană. 

Prezenţa, inclusiv militară, la porţile Strâmtorilor a statelor 
direct interesate într-o navigaţie neîngrădită prin Bosfor şi Dardanele, 
alături de Marile Puteri, putea să constituie o garanţie în plus pentru 
mentinerea libertătii Strâmtorilor. , , 

Toate acestea îl determinau pe Duiliu Zamfirescu să ceară 
reprezentanţilor români de la Paris, spre sfârşitul lunii aprilie 1 920, să se 
informeze la Quai d'Orsay şi să obţină precizări în legătură cu o serie de 
prevederi ale viitorului statut juridic al Strâmtorilor. "eu doresc să ştiu -

scria el - în mâinile cui va rămâne tunu/"51 Informaţiile acestea sunt 
cerute pentru că, argumenta Duiliu Zamfirescu "o Comisie 
Internaţională care nu va dispune de apărarea efectivă a Bosforului şi a 
Dardanelelor nu are decât o valoare de principiu, fără efecte practice, 
în ceea ce priveşte libertatea de trecere prin Strâmtori"52• 

Chiar după ce au devenit cunoscute, în linii mari, hotărârile de 
la San-Remo, autoritătile române au continuat să revendice în Comisia 

, 

Internaţională a Strâmtorilor un vot egal cu al Marilor Puteri. 

51 1. Seftiuc, 1. Cârţână, op.cit., p.98 
52 Ibidem 

1 75 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Marcela Gutu 
' 

O mare dezamăgire a provocat în rândurile opiniei publice 
româneşti ştirea de care s-a luat cunoştinţă după Conferinţa de la San­
Remo referitoare la numărul de voturi ce trebuia să se acorde României 
în Comisia Internaţională a Strâmtorilor, în raport cu reprezentanţii 
Marilor Puteri. Opinia publică a fost ,.penibil impresionata ... de faptul că 
în Tratatul de Pace cu Turcia, micilor puteri riverane li se acordă, în 
Comisia Internaţională de Control a Strâmtorilor, doar un singur vot, în 
timp ce Marile Puteri neriverane şi-au rezervat două voturi. 

Unii deputaţi din Parlamentul României, având în vedere tocmai 
neglijarea unor importante interese ale ţării cu prilejul diferitelor 
conferinţe internaţionale de după - între care şi cea de la San-Remo - au 
criticat atitudinea manifestată de guvernele Angliei, Franţei şi Italiei, 
arătând că România "în atâtea chestiuni, precum aceea a 
Strâmtorilor . . .  a fost pusă în situaţia dureroasă de a se întreba dacă a 
fost de partea învingătorilor sau a învin.rilor"53 

O discutie semnificativă a avut loc între Duiliu Zamfirescu si 
' ' 

colonelul Baldwin, reprezentantul britanic în Comisia Europeană a 
Dunării, care a atins şi problema Strâmtorilor. Delegatul englez s-a 
plâns împotriva campaniei de presă care se desfăşura în România în 
vederea desfiinţării Comisiei Europene a Dunării. Ministrul de Externe 
român i-a arătat lui Baldwin că în fruntea acestei campanii se situează 
,.presa lui Brătianu", 

"
atât în scopul de a stânjeni guvernul Averescu, 

cât şi din dorinţa precisă de a aboli servitutea care, în ochii multor 
români, este prilejuită de existenţa elementului străin în Comisia 
Europeană a Dunării"54• Precizând că, în calitatea sa, se va opune şi în 
viitor încercărilor de a aduce vreo atingere ,jurisdicţiei şi drepturilor" 

Comisiei, Duiliu Zamfirescu a făcut o anumită legătură între problema 
Dunării şi aceea a Strâmtorilor, atunci când s-a referit la inegalitatea de 
tratare care fusese preconizată de către Marile Puteri occidentale în 

53 Ibidem 
54 1bidem 
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Comisia Internaţională a Strâmtorilor: " . . .  Puterile, afirmă el, după 
�latarea lui Baldwin - plasând România pe aceeaşi treaptă cu Grecia 
n pe o treaptă inferioară cu Japonia în problema controlului Dunării 
�făcut chestiunea foarte dificilă pentru guvernul A verescu sau pentru 
xicare alt guvern. Dacă . . .  s-ar putea acorda României cel puţin o 
_XJziţie echivalentă cu aceea pe care o au celelalte puteri asupra 
Srrâmtorilor . . .  , nu ar mai fi atunci nici o opoziţie din partea României 
•aţti de propunerile pe care eventual guvernele britanic şi francez le-ar 
'âce la Conferinţa de la Paris în legătură cu viitoarea administrare a 
Dunării"55• Deci, cu preţul unor concesii româneşti în problema Dunării, 
Duiliu Zamfirescu voia să obţină un tratament mai echitabil pentru 
România în problema Strâmtorilor. "Preţul" de schimb pe care-I oferea 
ministrul de Externe era exagerat, luând în considerare faptul că în 
Comisia Internatională a Dunării, chiar în conditiile în care România ar , , 

fi dispus de două voturi, rolul preponderent aveau să-1 joace tot Marile 
Puteri neriverane. 

Duiliu Zamfirescu caracteriza problema referitoare la Strâmtori 
din viitorul Tratat de la Sevres ca ,Jignitor pentru demnitatea noastră 
rraţionala .. '56 El nu ignora faptul că preponderenţa unei sau a mai multor 
puteri la Constantinopol, putea constitui sursa unor conflicte în zona 
Strâmtorilor sau a Mării Negre. 

Dorind să facă cunoscută autorilor Tratatului de la Sevres 
reacţia opiniei publice româneşti, Duiliu Zamfirescu a încredinţat 
ministrilor României din Occident misiunea să înstiinteze cabinetele pe 

, , , 

lângă care erau acreditaţi că 
"

opinia maselor, care se agita, va lua la noi 
caracterul de ură şi de dispreţ faţă de străinătate în ziua în care va 
inţelege că dreptul stiu este nerecunoscut într-un mod atât de 
indrdzneţ"51 

55 Ibidem 
56 Ibidem, p.l 04 
51 Ibidem 
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Conform instrucţiunilor primite de la Bucureşti, plenipotenţiarii 

români de la Paris, Londra şi Roma au făcut demersuri pe lângă 
guvernele Franţei, Angliei şi Italiei, pentru ca, fiind cunoscută 
legitimitatea revendicărilor româneşti, să se acorde României un număr 
de voturi corespunzător poziţiei sale de stat riveran şi intereselor sale de 
asigurare a liberei navigaţii prin Strâmtorile Mării Negre. 

Făgăduielile Marilor Puteri occidentale relativ la posibilitatea 
rezolvării favorabile a dezideratului românesc s-au dovedit a fi, si de ' 
data aceasta, vorbe deşarte. Conferinţa ambasadorilor de la Paris a 
adresat delegaţiei româneşti la Conferinţa de Pace, la 2 1  iulie 1 920, o 
Notă prin care se comunica faptul că revendicarea României de a obţine 
două voturi în Comisia Internaţională a Strâmtorilor n-a fost acceptată 
de către Consiliul Suprem. Refuzul nu era motivat în nici un fel. La 
cererea guvernului de la Bucureşti, s-a insistat, şi prin intermediul 
Legaţiei române de la Paris, pentru a motiva respingerea propunerii 
României. S-au primit promisiuni şi în privinţa motivării, dar 
justificarea acestui refuz nu s-a făcut niciodată. Massigli, secretar 
general al Conferinţei ambasadorilor, s-a limitat doar să comunice 
verbal reprezentanţilor români la Conferinţa Păcii despre respingerea 
intervenţiei româneşti, sub pretextul că dreptul la două voturi "este 
rezervat marilor puteri"58 şi celor care au paza efectivă a Strâmtorilor. 

La 10  august 1920, când se semna Tratatul de Pace cu Turcia la 
Sevres, România era pusă în faţa faptului împlinit. Pentru regimul 
Strâmtorilor, rămânea în vigoare formula stabilită în principiu la San­
Remo şi precizată în detalii ulterior. 

Presedinte al Camerei ' 
Cu începere de la 13  iunie, Duiliu Zamfirescu îi cedează locul la 

Ministerul de Externe mult mai experimentatului Take Ionescu, 
devenind la rândul său, preşedinte al Camerei, unde va fi reales în mai 

ss Ibidem, p. l 07 
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multe legislaturi, până în martie 1 922. Carnii Petrescu şi-1 aminteşte 
cum conducea şedinţele cu un tact neaşteptat la impusivul şi elegantul 
parlamentar, care purta dimineaţa un costum alb, iar noaptea apărea în 
smoking: ,,A prezidat aproape doi ani Camera . . .  Cu un tact şi un simţ 
al situatiilor neobisnuit. Chiar dacă uneori isi iesea din sărite si 
apostroÎa, cum nu ;ebuie pe opoziţionişti"59 

• ' • 

Adversarii liberali sunt nemultumiti si chiar din toamna anului 
' ' ' 

1920 declanşează o virulentă campanie spre a-i împiedica realegerea ca 
preşedinte, acuzându-1 că ar fi colaborat .cu germanii, în timpul 
neutralitătii contra unor sume de bani. Duiliu Zamfirescu se apără în fata 

' ' 

înaltului corp legiuitor, făcând o declaraţie (Răspuns unor calomnii), 
în care stigmatizează reaua-credinţă interesată şi cere o comisie de 
anchetă. Aceasta prezintă raportul de nevinovăţie al preşedintelui, căruia 
i se reînnoieşte mandatul pentru încă o sesiune. 

Liberalii continuă însă campania denigratoare, de astă dată în 
chestiunea "Reşiţa", pe care cel atacat o califică drept "un război pe 
viaţă şi pe moarte'.r,o Lui Duiliu Zamfirescu i se reproşa că în calitatea 
sa de presedinte al consiliului de administratie al numitei societăti, ar fi 

' ' ' 

distribuit acţiuni, după bunul său plac. Nu era însă ultima infamie. 
Duiliu Zamfirescu a suferit nu puţin în săptămânile violentei 

polemici, însă îndârjirea de a-şi înfrunta adversarii şi de a aduna probe 
i-au consumat timp şi energie. 

La 1 3  decembrie 192 1  guvernul A verescu cade. Duiliu 
Zamfirescu mai rămâne preşedinte al Camerei până la viitoarele alegeri 
(martie 1 922), soldată cu victoria netă a liberalilor. Din acest moment, el 
se retrage, după nici patru ani, din activitatea politică, pentru care, de 
fapt, nu avea nici experienţă, nici o prea mare dibăcie, şi care-i măcinase 
adânc sănătatea şi-i subminase o dată mai mult iluziile de idealist. Nu-i 
rămâne decât să se retragă la Faraoane. 

59 AL Săndulescu, op.cit. , p. l 96 
60 Ibidem 
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' 

Sentimentul că drumul politic era suspendat şi sîarşea într-un 
impas, generaţia cu care străbătuse alături sîarşitul unui secol şi 
începutul altuia se stingea grabnic în jurul său, moartea tragică într-un 
duel a fiului său mai mic, toate acestea se adun ă într-o apăsare morală şi 
fizică. Moare pe neaşteptate din cauza unei crize hepatice la Agapia, la 
3 iunie 1 922. 

• 

În epoca sa, Duiliu Zamfirescu a fost o figură extrem de 
controversată; dezbaterea n-a contenit nici după brusca sa dispariţie din 
viaţă. Colaboratorul cel mai consecvant al "Convorbirilor literare", timp 
de aproape patru decen ii, rămas cu credinţă lângă bătrâna revistă a 
Junimii, a avut de întâmpinat rezervele, răceala şi chiar ostilitatea tuturor 
direcţiilor şi grupărilor antijunimiste şi antimaioresciene; dar succesiunea 
maioresciană a putut avea şi ea rezerve serioase faţă de el, de vreme ce, 
mai întâi în 1900 şi 1 903, apoi în 1906, 1 909 şi, în sfârşit, definitiv, în 
1 9 1 3, relaţiile diplomatului cu Titu Maiorescu se rup în chip dramatic. 

Omul Duiliu Zamfirescu nu numai că este mai bun decât cum ni-l 
prezintă tradiţia, dar în cea mai mare parte altfel, mai complex şi mai 
uman. Despre el s-a spus că a fost un "poseur" în viaţă, un conservator în 
politică, un clasic în literatură. Chiar dacă nu sunt complet false, 
formulele aceste nu-l definesc însă complet. 

Era ceva mai rigid uneori, mai degrabă aş a  părea de la distanţă 
sau la primul contact. Era un fel de carapace pentru a nu lăsa să se apropie 
pe oricine de viaţa lui in terioară, mai curând o armă a unui timid cu toată 
aparenţa contrarie, după cum sin gur o mărturiseşte de altfel: " . . .  naivitatea 
mea mă făcea să sufăr groaznic, şi dacă n-aş fi fost fricos sau aş fi avut 
aplombul pe care-/ dă vârsta sau succesele . . . '761• Chiar dacă vârsta, 
succesele, poziţia materială sau socială îi dădeau mai multă siguranţă în 

61 G. C. Nicolescu, op.cit., p.353 
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sine, iesirile îi erau destul de nestăpânite, ca toate violentele timizilor si nu 
' ' ' 

aveau nimic din acea răutate pentru a lovi cu perfidia şi cu precizia pe 
care le-ar fi avut un îndrăzneţ. Dar dincolo de această aparentă şi sub�re 
rigiditate, Duiliu Zamfirescu era un om cinstit, loial, deschis, prietenos, 
cald în rela�ile care voia să le păstreze, înţelegător şi cu vederi largi, 
demn şi plin de umor, ba uneori descoperim cu surpriză, în acest caracter 
infă�şat ca impulsiv şi dominator, nu numai trăsături de ,,senină 
recunoaştere cavalerească, dar aproape de umilinţă, izvorâte din marile 
înălţimi spirituale pe care le atinsese la un moment dat'>62 

Pentru a aefini pozi�a politică a lui Duiliu Zarnfirescu, formula 
conservatorismului este insuficientă. Diplomatul nu era un junimist 
ortodox, el îşi permitea luxul să judece cu propriul său cap, să aibă ochii 
deschişi la fenomenele ce se desf'aşurau în jurul său şi să nu se fixeze în 
forme politice anacronice. Originea sa socială îşi spunea cu timpul 
cuvântul ei. Într-o scrisoare către Titu Maiorescu din 2/14 mai 1 897, 
Duiliu Zamfirescu, reprezentantul literar al junimiştilor, vorbea de o 
evolu�e a societă�i şi de necesitatea formării "unei burghezii care cu 
timpul să devină şi culta"'>63, ceea ce de fapt îl aşează pe linia liberalilor. Şi 
tot cam în acelaşi timp, într-o scrisoare către N. Petraşcu citim că el 
considera altfel realitatea românească: "ţăranul, săracul, e zdrenţăros, 
casele satelor sunt coşare, boii sunt hămesiţi. Numai în fuga t1vlnului apar 
pitoreşti'>64, ceea ce îl aşează pe linia observa�ilor aproape de cele 
socialiste. El simte neîncetat, din ce în ce mai ascutit, însemnătatea 

' 

problemei ţărăneşti şi în 1909, în discursul de recep�e propune ca Statul 
să "împrăştie în toate satele maiştri şi ateliere'>65• 

Politicianul nu părăseşte însă linia convingerilor sale. în 19 15,  
când însuşi Partidul Liberal lăsase pe planul doi chestiunea 

62 Ibidem 
63 Duiliu Zamfirescu si Titu Maiorescu în scrisori (1884 - 1913), p. 1 97 
64 G. C. Nicolescu, op.�it., p.357 
65 Ibidem 
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împroprietăririi, atât de combătută de conservatori şi de junimişti, Duiliu 

Zamfirescu vorbeşte în Academia română despre necesitatea de "a 
împroprietări cât mai mulţi gospodari'>66, iar în iunie 19 1 6, el devine şi 
mai categoric, în afirmaţia sa cuprinzâ.ndu-se implicit o critică socială 

spunând că: ,,nu se poate în Ţara Românească patru mii de familii sti 
stăpânească jumătate din pământul arabil, iar 6 milioane de ţărani 
cealaltă jumătate. El va restitui ceea ce a fost acumulat de veacuri, dând 
braţelor muţ�citoare ceea ce creierul lor nu a putut agonisi. Cu modul 
acesta, el va deveni un compensator de fericire . . . •>67 Ajuns să vadă 

lucrurile aproape materialist, el înţelege că totul e în continuă 

transformare, că nimic nu poate fi oprit pe loc şi cu atât mai puţin dat 

înapoi, şi prevede cu luciditate ascensiunea democraţiei. ,,Din câte se 
poate omeneşte prevedea - spunea el încă la 1 9 1 5  - straturile poporane 
se ridică tot mai mult. Organizarea lor în partide politice poate sti 
schimbe faţa lucrurilor•>f.M, pentru ca în 1 9 1 8, când aderase la Partidul 

Poporului, să spună: ,,Poporul acesta e cuminte . . .  Să-1 chemăm la 
exerciţiul drepturilor politice lăsând la o parte vechea şi răsujlata 
afirmaţie că nu e pregătit pentru politică. Un om care ştie să moară 
pentru ţara lui, are dreptul s-o guverneze'>69 Faptul lămureşte că, în 

ultimii ani de viaţă, Duiliu Zamfirescu încetase să mai fie un conservator 

junimist, ba mai mult, intrase în politica militantă, activând într-un partid 

cu năzuinte în esentă democratice. 
, , 

în definitiv însă toate acestea nu sunt decât sinuozită� ale unei 
cariere politice de nivel mijlociu, şterse, cum au fost cu sutele în perioada 

respectivă; dacă titularul n-ar .fi rezistat timpului prin alte acte ale sale, nu 
s-ar fi vorbit niciodată de Duiliu Zamfirescu ca om politic şi diplomat, de 
îndată ce el ar fi dispărut din viaţa ministerială sau parlamentară. 

66 Ibidem, p.358 
67 Ibidem 
68 Ibidem 
69 1bidem 
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